
प्रकाश 

 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्नोत्तर 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

1. ननम्न में से कौनसे दपपण में वृहद दृनि के्षत्र नदखेगा 

(क) समतल दर्पण 

(ख) उत्तल दर्पण 

(ग) अवतल दर्पण 

(घ) र्रवललयक दर्पण 

2. प्रकाश का वेग सवापनिक होगा 

(क) र्ानी में 

(ख) काांच में 

(ग) लनवापत में 

(घ) ग्लिसरीन में 

3. नकस प्रभाव के कारण टंकी के पेंदे पर रखा नसक्का थोडा ऊपर उठा हुआ नदखाई देता है 

(क) अर्वतपन 

(ख) र्रावतपन 

(ग) रू्णप आन्तररक र्रावतपन 

(घ) इनमें से कोई नही ां 

4. यनद एक दपपण की फोकस दूरी + 60 सेमी. है तो यह दपपण होगा 

(क) अवतल दर्पण 

(ख) र्रवललय दर्पण 

(ग) समतल दर्पण 

(घ) उत्तल दर्पण 

5. एक समतल दपपण की फोकस दूरी होगी 

(क) 0 

(ख) 1 

(ग) अनन्त 

(घ) इनमें से कोई नही ां 



6. एक उत्तल दपपण में सदैव प्रनतनबम्ब बनेगा 

(क) वास्तलवक व सीधा 

(ख) वास्तलवक व उल्टा 

(ग) आभासी व उल्टा 

(घ) आभासी व सीधा 

7. एक लेंस की क्षमता + 2 डायप्टर है तो उसकी फोकस दूरी होगी- 

(क) 2 मीटर 

(ख) 1 मीटर 

(ग) 0.5 मीटर 

(घ) 0.2 मीटर 

8. दूर दृनि दोष में व्यक्ति को 

(क) लनकट की वसु्त स्पष्ट लदखाई देगी 

(ख) दूर की वसु्त स्पष्ट लदखाई देगी 

(ग) लनकट व दूर दोनोां ही वसु्तएां  स्पष्ट लदखाई नही ां देंगी 

(घ) इनमें से कोई नही ां 

9. एक उत्तल लेंस की फोकस दूरी 15 cm. है तो नबम्ब को लेंस से नकतनी दूरी पर रखा जाए नक 

प्रनतनबम्ब वास्तनवक एवं नबम्ब के बराबर आकार का बने? 

(क) 30 crm. 

(ख) 15 cm. 

(ग) 60 cm. 

(घ) इनमें से कोई नही ां 

10. एक 20 cm. फोकस दूरी के अवतल लेंस के समु्मख नबम्ब अनन्त पर रखा है। आभासी 

प्रनतनबम्ब की लेंस से दूरी नकतनी होगी? 

(क) 10 cm. 

(ख) 15 cm 

(ग) 20 cm. 

(घ) अनन्त र्र 

उत्तरमाला- 

1. (ख)  2. (ग)  3. (क)  4. (घ)  

5. (ग)  6. (घ)  7. (ग)  8. (ख) 

9. (क)  10. (ग) 



अनतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. जब कोई वसु्त प्रकाश के सभी रंगो ंको अवशोनषत कर लेती है तो वह वसु्त हमें नकस रंग की 

नदखाई देगी? 

उत्तर- वह वसु्त हमें काली लदखाई र्ड़ती है। 

प्रश्न 2. यनद हम समतल दपपण में हमारा पूणप प्रनतनबम्ब देखना चाहें तो दपपण की नू्यनतम लम्बाई 

नकतनी होनी चानहये ? 

उत्तर- लकसी व्यग्लि का रू्रा प्रलतलिम्ब देखने के ललए उस व्यग्लि की लम्बाई की आधी लम्बाई का समतल 

दर्पण चालहए। 

प्रश्न 3. एक समतल दपपण पर प्रकाश की नकरण 30° कोण पर आपनतत हो रही है तो परावनतपत 

नकरण एवं आपनतत नकरण के मध्य नकतना कोण बनेगा? 

उत्तर- 60° 

∵ र्रावलतपत लकरण एवां आर्लतत लकरण के मध्य कोण 

θ = ∠i + ∠r = 30° + 30° = 60° 

प्रश्न 4. उत्तल दपपण के कोई दो उपयोग नलक्तखये। 

उत्तर- 

• उत्तल दर्पण में िड़ी वसु्तओां के छोटे प्रलतलिम्ब प्राप्त करके सजावट के ललए उर्योग में लेते हैं। 

• इनका उर्योग सामान्यतः वाहनोां के र्श्च दृश्य (wing) दर्पणोां के रूर् में लकया जाता है। 

प्रश्न 5. अवतल दपपण के कोई दो उपयोग नलक्तखये। 

उत्तर- 

• िड़ी फोकस दूरी का अवतल दर्पण हजामत िनाने के ललए प्रयोग लकया जाता है, लजससे व्यग्लि के 

चेहरे का आभासी, िड़ा और सीधा प्रलतलिम्ब िनता है। 

• अवतल दर्पण र्रावतपक दूरदर्शी में काम में लेते हैं। इससे दूरदर्शी की लवभेदन क्षमता में वृग्लि होती 

है। 

प्रश्न 6. दपपण सूत्र नलक्तखये। 



उत्तर- धु्रव से लिम्ब की दूरी u, धु्रव से प्रलतलिम्ब की दूरी v एवां धु्रव से फोकस दूरी f ये तीनोां रालर्शयााँ एक 

समीकरण द्वारा सम्बि हैं लजसे दर्पण सूत्र कहा जाता है। 

 

प्रश्न 7. गोलीय दपपण के नलये वक्रता नत्रज्या एवं फोकस दूरी में सम्बन्ध बताइये। 

उत्तर-लकसी गोलीय दर्पण की वक्रता लत्रज्या फोकस दूरी से दोगुनी होती है। 

अर्ापत् R = 2f 

f= R 

प्रश्न 8. आविपनता का सूत्र दीनजये।। 

उत्तर- यलद लिम्ब की ऊाँ चाई h हो एवां प्रलतलिम्ब की ऊाँ चाई h’ हो तो गोलीय दर्पण से उत्पन्न आवधपनता । 

 

प्रश्न 9. से्नल का ननयम नलक्तखये ।। 

उत्तर- अर्वतपन के दौरान अर्वतपन में आर्तन कोण i की ज्या एवां अर्वतपन कोण r की ज्या का अनुर्ात 

ग्लथर्र रहता है। 

 = लनयताांक 

यह अर्वतपन का दूसरा लनयम है लजसे से्नल का लनयम कहते हैं। 

प्रश्न 10. लेंस सूत्र नलक्तखये। 

उत्तर- लकसी लेंस के ललए लिम्ब दूरी u, प्रलतलिम्ब दूरी v व फोकस दूरी f हो तो लेंस सूत्र लनम्न होता है 

 

प्रश्न 11. एक वसु्त से समान्तर नकरणें उत्तल लेंस पर आपनतत होती हैं तो उस वसु्त का प्रनतनबम्ब 

कहााँ बनेगा? 

उत्तर- प्रलतलिम्ब मुख्य फोकस र्र िनेगा। 



प्रश्न 12. लेंस की क्षमता का मात्रक नलक्तखये। 

उत्तर- लेंस की क्षमता उसकी फोकस दूरी की वु्यत्क्रम होती है। अर्ापत् 

 
यलद f मीटर में है तो P का मात्रक डाइऑप्टर (Dioptre) होता है। 

प्रश्न 13. ननकट दृनि दोष में व्यक्ति को कौनसी क्तथथनत में वसु्तएं स्पि नही ंनदखाई देती हैं ? 

उत्तर- लनकट दृलष्ट दोष का कोई व्यग्लि 1.2 m से अलधक दूरी र्र रखी हुई वसु्तओां को सुस्पष्ट नही ां देख 

सकता है। 

प्रश्न 14. उनचत क्षमता का उत्तल लेंस लगा कर कौनसा दृनि दोष दूर नकया जाता है? 

उत्तर- दीघप दृलष्ट दोष के लनवारण के ललए उलचत क्षमता का उत्तल लेंस नेत्र के आगे लगाया जाता है । 

प्रश्न 15. मोनतयानबन्द क्या है? 

उत्तर- व्यग्लि की आयु िढ़ने के सार् नेत्र लेंस की र्ारदलर्शपता खत्म होने लगती है एवां उसका लचीलार्न 

कम होने लगता है। इस कारण यह प्रकार्श का र्रावतपन करने लगता है एवां वसु्त स्पष्ट लदखाई नही ां देती है। 

इस दोष को मोलतयालिन्द कहते हैं। 

प्रश्न 16. एक शेनवंग दपपण में हमें अपना प्रनतनबम्ब कैसा नदखता है? 

उत्तर- आभासी, िड़ा और सीधा प्रलतलिम्ब लदखता है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. ननयनमत परावतपन व नवसररत परावतपन नकसे कहते हैं? 

उत्तर- लनयलमत र्रावतपन (Regular Reflection)-लचत्र के अनुसार, लकसी भी लचकने रृ्ष्ठ र्र आर्लतत 

लकरण रु्ञ्ज के एक लवलर्शष्ट लदर्शा में रु्नः उसी माध्यम में प्रके्षर्ण को ‘लनयलमत र्रावतपन’ कहते हैं 



 
लवसररत र्रावतपन (Diffused Reflection)-लचत्र के अनुसार, सूयप का प्रकार्श एक लनलश्चत लदर्शा से आर्लतत 

है र्रनु्त दीवार र्र लगरने के र्श्चात् वह लवलभन्न लदर्शाओां में फैल जाता है अर्ापत् लवसररत हो जाता है। 

खुरदुरे रृ्ष्ठोां द्वारा प्रकार्श के समान रूर् से चारोां ओर लिखरने के प्रभाव को ‘लवसररत र्रावतपन’ कहते हैं। 

 

प्रश्न 2. पार्श्प परावतपन क्या है? समझाइये। 

उत्तर- समतल दर्पण में िनने वाला प्रलतलिम्ब आभासी होता है। वह प्रलतलिम्ब दर्पण के र्ीछे दर्पण से 

उतनी ही दूरी र्र लदखाई देता है लजतनी दूरी र्र वसु्त दर्पण के सामने ग्लथर्त है। प्रलतलिम्ब का आकार वसु्त 

के आकार लजतना ही होता है। दर्पण के सामने खडे़ होकर जि हम अर्ने प्रलतलिम्ब को देखते हैं तो हम 

र्ाते हैं। लक हमारा दायाां भाग प्रलतलिम्ब का िायाां भाग िन जाता है। इसी प्रकार यलद एक कागज र्र आर् 

p ललखकर उसे दर्पण की ओर करते हैं तो हमें दर्पण में q लदखाई देता है। समतल दर्पण में लदखाई र्ड़ने 

वाले इस र्ररवतपन को र्ाश्र्व र्रावतपन (Lateral Inversion) कहते हैं। 

प्रश्न 3. यनद एक नबम्ब अवतल दपपण के वक्रता नत्रज्या एवं फोकस के बीच में रखा है तो नकरण नचत्र 

द्वारा प्रनतनबम्ब की क्तथथनत दशापइये। 



उत्तर-  

 
इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब की ग्लथर्लत वक्रता केन्द्र C तर्ा अनन्त के मध्य होगी और प्रलतलिम्ब का स्वरूर् व 

आकार वास्तलवक व उल्टा और प्रलतिम्ब से िड़ा होगा। 

प्रश्न 4. गोलीय दपपणो ंके नलए कातीय नचह्न पररपाटी को समझाइये।। 

उत्तर- इस र्िलत में हम दर्पण के धु्रव को मूल लिन्दु मानते हैं। और दर्पण के मुख्य अक्ष को लनदेर्शाांक 

र्िलत का X-अक्ष ललया जाता है। 

 
इसके लनयम लनम्न प्रकार से हैं 

• मुख्य अक्ष से समान्तर सभी दूररयााँ दर्पण के धु्रव (मूल लिन्दु) से ली जाती हैं । 

• लिम्ब दर्पण के िाईां.ओर रखा जाता है अर्ापत् लिम्ब से आने वाली लकरणें दर्पण र्र सदैव िाईां ओर से 

आर्लतत होती हैं। 

• मुख्य अक्ष के समान्तर मूल लिन्दु से िाईां ओर (-x अक्ष के अनुलदर्श) की सभी दूररयााँ ऋणात्मक ली 

जाती हैं। 

उदाहरणार्प-उत्तल दर्पण और अवतल दर्पण दोनोां में ही लिम्ब की दूरी हमेर्शा ऋणात्मक होगी। इसी 

प्रकार मूल लिन्दु के दायी ां ओर (+ x अक्ष के अनुलदर्श) की सभी दूररयााँ धनात्मक ली जाती हैं। 

• मुख्य अक्ष के ऊर्र की ओर लम्बवत् मार्ी जाने वाली दूररयााँ (+ y अक्ष के अनुलदर्श) धनात्मक ली 

जाती हैं जिलक मुख्य अक्ष के नीचे की ओर लम्बवत् । मार्ी जाने वाली दूररयााँ (- y अक्ष के 

अनुलदर्श) ऋणात्मक मानी जाती हैं। 

कातीय लचह्न र्िलत के अनुसार अवतल दर्पण की फोकस दूरी एवां वक्रता लत्रज्या भी सदैव ऋणात्मक 

होगी। अवतल दर्पण में जि प्रलतलिम्ब दर्पण के सामने िायी ां ओर िनेगा तो उसकी दूरी ऋणात्मक लेते हैं। 

यलद दायी ां ओर अर्ापत् र्ीछे िनेगा तो उसकी दूरी धनात्मक लेंगे। 



जि प्रलतलिम्ब सीधा होगा तो उसकी लम्बाई धनात्मक लेंगे एवां जि प्रलतलिम्ब उलटा व मुख्य अक्ष के नीचे 

की ओर हो तो उसकी लम्बाई ऋणात्मक लेंगे। इस र्िलत के अनुसार एक उत्तल दर्पण के ललये भी लिम्ब 

की दूरी हमेर्शा ऋणात्मक होगी। चूांलक उत्तल दर्पण की वक्रता लत्रज्या एवां फोकस दूरी हमेर्शा दर्पण के र्ीछे 

(दाईां ओर) होती है अतः ये दोनोां हमेर्शा धनात्मक होांगे। उत्तल दर्पण में प्रलतलिम्ब हमेर्शा दर्पण के र्ीछे 

िनता है अतः प्रलतलिम्ब की दूरी हमेर्शा धनात्मक होगी। इसी तरह उत्तल दर्पण में प्रलतलिम्ब हमेर्शा सीधा 

िनता है अतः प्रलतलिम्ब की लम्बाई धनात्मक लेंगे। 

प्रश्न 5. प्रकाश के अपवतपन की व्याख्या कीनजये एवं अपवतपन के ननयम नलक्तखये। 

उत्तर- अर्वतपन-जि प्रकार्श लकरण एक माध्यम से दूसरे माध्यम में प्रवेर्श करती है तो दोनोां माध्यमोां को 

रृ्र्क् करने वाले धरातल र्र वह अर्ने मागप से लवचललत हो जाती है। प्रकार्श की इस लक्रया को अर्वतपन 

कहते हैं। अर्वतपन प्रकार्श के एक र्ारदर्शी माध्यम से दूसरे में प्रवेर्श करने र्र प्रकार्श की चाल में 

र्ररवतपन के कारण होता है। 

 
जि प्रकार्श लवरल माध्यम से सघन माध्यम में प्रवेर्श करता है तो अलभलम्ब की ओर झुक जाता है। र्रनु्त, 

जि प्रकार्श सघन माध्यम से लवरल माध्यम में प्रवेर्श करता है तो अलभलम्ब से दूर हट जाता है। 

 



अर्वतपन का कारण-दोनोां माध्यमोां में प्रकार्श का वेग अलग-अलग होने के कारण ही प्रकार्श का अर्वतपन 

होता है। 

अर्वतपन के लनयम- 

1. प्रर्म लनयम-आर्लतत लकरण, अर्वलतपत लकरण तर्ा दोनोां माध्यमोां को रृ्र्क् करने वाले रृ्ष्ठ के 

आर्तन लिन्दु र्र अलभलम्ब तीनोां एक ही तल में होते हैं। 

2. लद्वतीय लनयम (से्नल का अर्वतपन लनयम)-प्रकार्श की लकसी लनलश्चत रांग तर्ा लनलश्चत माध्यमोां के युग्म 

के ललए आर्तन् कोण की ज्या (sin i) एवां अर्वतपन कोण की ज्या (sin r) का अनुर्ात लनलश्चत रहता 

है। 

 = लनयताांक 

यह अर्वतपन का दूसरा लनयम है, लजसे से्नल का लनयम कहते हैं। इसे माध्यम 2 का माध्यम 1 के सारे्क्ष 

अर्वतपनाांक μ21 कहते हैं। 

 

प्रश्न 6. उत्तल लेंस व अवतल लेंस के नवनभन्न प्रकार बताइये। 

उत्तर- उत्तल लेंस के प्रकार-उत्तल लेंस तीन प्रकार के होते हैं 

1. उभयोत्तल लेंस (Double convex Lens)-इनके दोनोां रृ्ष्ठ उत्तल होते हैं। 

2. समतलोत्तल लेंस (Plano convex Lens)-इनका एक रृ्ष्ठ उत्तल एवां एक रृ्ष्ठ समतल होता है। 

3. अवतलोत्तल लेंस (Concave convex Lens)–इनका एक रृ्ष्ठ अवतल एवां एक रृ्ष्ठ उत्तल होता है। 

गोलीय रृ्ष्ठ की वक्रता लगभग िरािर होने की अवथर्ा में एक उभयोत्तल लेंस की फोकसन क्षमता दूसरे 

दोनोां लेंस से ज्यादा होती है। 

 
अवतल लेंस के प्रकार-अवतल लेंस भी तीन प्रकार के होते हैं 

1. उभयावतल लेंस (Double Concave Lens)-इनके दोनोां रृ्ष्ठ अवतल होते हैं। 



2. समतलावतल लेंस (Plano Concave Lens)-इनका एक रृ्ष्ठ समतल एवां दूसरा रृ्ष्ठ अवतल होता 

है। 

3. उत्तलावतल लेंस (Convexo Concave Lens)-इनका एक रृ्ष्ठ उत्तल एवां दूसरा रृ्ष्ठ अवतल होता 

है। 

 

प्रश्न 7. गोलीय लेंस के नलये मुख्य फोकस एवं प्रकानशक केन्द्र को पररभानषत कीनजये। 

उत्तर- मुख्य फोकस-मुख्य अक्ष के समान्तर लेंस र्र आर्लतत लकरणें अर्वतपन के र्श्चात् लजस लिन्दु र्र 

जाकर लमलती हैं अर्वा लमलती हुई प्रतीत होती हैं, उसे मुख्य फोकस कहते हैं। लेंस के दोनोां ओर दो मुख्य 

फोकस होते हैं। र्ररर्ाटी के अनुसार िाईां ओर से लकरणें आर्लतत होती हैं। िाईां ओर के फोकस को F1 व 

दाईां ओर के फोकस को F2 से लनरूलर्त लकया जाता है। 

 
प्रकालर्शक केन्द्र-लकसी लेंस के मुख्य अक्ष र्र ग्लथर्त वह लिन्दु जहााँ से गुजरने वाली प्रकार्श लकरण लिना मुडे़ 

ही सीधी अर्वलतपत हो जाती है, लेंस का प्रकालर्शक केन्द्र कहलाता है। यलद लेंस की दोनोां वक्रता लत्रज्यायें 

समान होां (R1 = R2) तो प्रकार्श केन्द्र मुख्य अक्ष र्र ठीक लेंस के िीच में होगा। 

प्रश्न 8. गोलीय लेंस के नलये वक्रता नत्रज्या एवं वक्रता केन्द्र नकसे कहते 

उत्तर- 



• वक्रता लत्रज्या- लेंस के वक्र रृ्ष्ठोां की लत्रज्यायें हैं, इन्हें हम प्रर्म व लद्वतीय रृ्ष्ठोां की वक्रता लत्रज्यायें 

कहते हैं। लेंस के लजस रृ्ष्ठ र्र प्रकार्श आर्लतत होता है, उसे प्रर्म रृ्ष्ठ और लजस रृ्ष्ठ से प्रकार्श 

िाहर लनकलता है, उसे लद्वतीय रृ्ष्ठ कहते हैं। 

• वक्रता केन्द्र (Centre of Curvature)- हम लेंस के वक्र रृ्ष्ठोां को खोखले गोले का छोटा भाग मान 

सकते हैं। उन गोलोां के केन्द्र को वक्रता केन्द्र कहते हैं। यलद लेंस के दोनोां रृ्ष्ठ वक्र हैं तो उसके 

वक्रता केन्द्र भी दो होांगे। लचत्र में C1 व C2 वक्रता केन्द्र हैं। 

 

प्रश्न 9. गोलीय लेंस से अपवतपन के ननयम नलक्तखये। 

उत्तर- गोलीय लेंस से अर्वतपन लनयम- 

1. मुख्य अक्ष के समान्तर गुजरने वाली लकरणें उत्तल लेंस से अर्वतपन के र्श्चात् मुख्य फोकस से 

गुजरती हैं। जि ये समान्तर लकरणें अवतल लेंस र्र आर्लतत होती हैं तो अर्वतपन के र्श्चात् 

अर्साररत हो जाती हैं, लजन्हें र्ीछे की ओर िढ़ाने र्र वे मुख्य फोकस र्र लमलती हैं अर्ापत् अर्वतपन 

के र्श्चात् ऐसी लकरणें मुख्य फोकस से लनकलती हुई प्रतीत होती हैं। 

 
2. ऐसी प्रकार्श लकरणें जो उत्तले लेंस के मुख्य फोकस से होते हुए लेंस र्र आर्लतत होती हैं तो 

अर्वतपन के र्श्चात् वे लकरणें मुख्य अक्ष के समान्तर हो जाती हैं। यलद प्रकार्श लकरणें अवतल लेंस 

र्र मुख्य फोकस की ओर आती हुई प्रतीत होती हैं तो वे लकरणे अर्वतपन के र्श्चात् मुख्य अक्ष के 



समान्तर हो जाती हैं। [लचत्र (अ) तर्ा (ि) में देखें] 

 
3. प्रकार्श लकरण जि लेंस के प्रकालर्शक केन्द्र से गुजरती है तो अर्वतपन के र्श्चात् उसकी लदर्शा में 

कोई र्ररवतपन नही ां होता है। 

 

प्रश्न 10. अवतल लेंस से प्रनतनबम्ब ननमापण को नकरण नचत्रो ंद्वारा समझाइये। 

उत्तर- 

• जि लिम्ब अनन्त र्र हो-अनन्त से आने वाली समान्तर लकरणें अवतल लेंस से अर्वतपन के र्श्चात् 

अर्साररत हो जाती हैं, लजन्हें र्ीछे िढ़ाने र्र लिम्ब का आभासी, अत्यलधक छोटा एवां सीधा प्रलतलिम्ब 

फोकस अर्वा फोकस तल र्र िनता है। यलद लकरणें मुख्य के समान्तर आती हैं तो प्रलतलिम्ब 

फोकस र्र िनता है। यलद समान्तर लकरणें मुख्य अक्ष से कुछ झुकी हुई आती हैं तो प्रलतलिम्ब 

फोकस तल र्र िनता है। 

 
• जि लिम्ब सीलमत दूरी र्र ग्लथर्त हो–यलद लिम्ब अवतल लेंस से लकसी सीलमत दूरी र्र हो (अनन्त व 

प्रकालर्शक केन्द्र के िीच) तो लिम्ब का आभासी, सीधा एवां लिम्ब से छोटा प्रलतलिम्ब िनता है। जैसे-

जैसे लिम्ब को लेंस के र्ास लाते जायेंगे, ति प्रलतलिम्ब का आकार िढ़ता जायेगा लकनु्त उसका 



आकार हमेर्शा लिम्ब (वसु्त) से छोटा ही होगा। 

 

प्रश्न 11. लेंस की क्षमता से आप क्या समझते हैं? 

उत्तर- लेंस की क्षमता—लकसी लेंस द्वारा प्रकार्श लकरणोां को अलभसरण या अर्सरण करने की मात्रा 

(Degree) को उसकी क्षमता के रूर् में व्यि लकया जाता है। इसे P से व्यि करते हैं। 

लकसी f फोकस दूरी के लेंस की क्षमता, 

 
लेंस की क्षमता का SI मात्रक ‘डाइऑप्टर’ (Dioptre) है। इसे D से व्यि करते हैं। यलद f को मीटर में 

व्यि करें  तो क्षमता को डाइऑप्टर में व्यि लकया जाता है। इस प्रकार 1 डाइऑप्टर उस लेंस की क्षमता 

है, लजसकी फोकस दूरी 1 मीटर हो। 

अतः 

1D = 1m-1 

उत्तल लेंस की क्षमता धनात्मक तर्ा अवतल लेंस की क्षमता ऋणात्मक होती हैं। 

प्रश्न 12. ननकट दृनि दोष से आप क्या समझते हैं? इसे कैसे दूर नकया जाता है? 

उत्तर- लनकट दृलष्ट दोष में व्यग्लि को लनकट की वसु्तयें तो स्पष्ट लदखाई देती हैं लकनु्त दूर की वसु्तयें धुांधली 

लदखाई देने लगती हैं। इस दृलष्ट दोष का मुख्य कारण नेत्र लेंस की वक्रता का िढ़ जाना है। इस दोष से 

र्ीलड़त व्यग्लि के नेत्र में दूर रखी वसु्तओां का प्रलतलिम्ब रेलटना से र्हले ही िन जाता है जिलक कुछ दूरी र्र 

रखी वसु्तओां का प्रलतलिम्ब रेलटना र्र िनता है। एक प्रकार से उस व्यग्लि को दूर लिन्दु अनन्त र्र न होकर 

र्ास आ जाता है। इस दोष के लनवारण के ललए उलचत क्षमता का अवतल लेंस नेत्र के आगे लगाया जाता है। 

वतपमान में लेजर तकनीक का उर्योग करके भी इस दोष का लनवारण लकया जाता है। 



प्रश्न 13. दूर दृनि दोष क्या है? इसका ननवारण कैसे नकया जाता है? . 

उत्तर- दूर दृलष्ट दोष में व्यग्लि को दूर की वसु्तयें तो स्पष्ट लदखाई देती हैं। र्रनु्त र्ास की वसु्तयें स्पष्ट 

लदखाई नही ां देती हैं। इस दोष में व्यग्लि को सामान्य लनकट लिन्दु (25 cm) से वसु्तयें धुांधली लदखती हैं, 

लेलकन जैसे-जैसे वसु्त को 25 cm से दूर ले जाते हैं, वसु्त स्पष्ट होती जाती है। एक प्रकार से दीघप दृलष्ट दोष 

में व्यग्लि का लनकट लिन्दु दूर हो जाता है। इसके लनवारण के ललए उलचत क्षमता का उत्तल लेंस नेत्र के 

आगे लगाया जाता है। 

प्रश्न 14. जरा-दृनि दोष एवं दृनि वैषम्य दोष क्या हैं? 

उत्तर- जरा दृलष्ट दोष-इस दोष में लनकट और दूर दोनोां प्रकार की वसु्तयें। साफ लदखाई नही ां देती हैं। इसे 

दूर करने के ललए लद्वफोकसी (Bifocal) लेंस का उर्योग लकया जाता है। इन लेंसोां का ऊर्री भाग अवतल 

एवां नीचे का भाग उत्तल होता है। 

दृलष्ट वैषम्य दोष-दृलष्ट वैषम्य दोष या अलिन्दुकता दोष कॉलनपया की गोलाई में अलनयलमतता के कारण होता 

है। इसमें व्यग्लि को समान दूरी र्र रखी ऊर्ध्ापधर व कै्षलतज रेखायें एक सार् स्पष्ट लदखाई नही ां देती हैं। 

इसके लनवारण के ललए िेलनाकार लेंस का उर्योग लकया जाता है। 

प्रश्न 15. नेत्र की समंजन क्षमता व दृनि परास से क्या अनभप्राय है? 

उत्तर- आाँख की समांजन क्षमता-नेत्र लेंस की फोकस दूरी उससे सम्बि माांसरे्लर्शयोां द्वारा आसानी से 

िदली जा सकती है। अतः अलभनेत्र लेंस की वह क्षमता लजसके कारण वह अर्नी फोकस दूरी को 

समायोलजत कर लेता है, समांजन क्षमता कहलाती है। 

दृलष्ट र्रास-स्वथर् नेत्र का दूर लिन्दु अनन्त र्र होता है तर्ा लनकटतम लिन्दु 25 सेमी. र्र होता है। 

लनकटतम तर्ा दूर लिन्दु के िीच की दूरी को दृलष्ट र्रास {ratige of vision) कहते हैं । 

प्रश्न 16. एक नबम्ब उत्तल लेंस के मुख्य अक्ष पर अनन्त व 2F1 के बीच रखा है। प्रनतनबम्ब की क्तथथनत 

नकरण नचत्र द्वारा समझाइये। 

उत्तर- 

 



इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब की ग्लथर्लत F2 व 2F2 के िीच में ग्लथर्त होगी। प्रलतलिम्ब का स्वरूर् व आकार 

वास्तलवक व उल्टा और लिम्ब से छोटा होगा। 

ननबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक अवतल दपपण के नलये नबम्ब की ननम्न क्तथथनतयो ंमें प्रनतनबम्ब की क्तथथनत व प्रकृनत के बारे 

में नकरण नचत्र बनाकर समझाइये– 

1. जि लिम्ब अनन्त व वक्रता केन्द्र के िीच हो 

2. जि लिम्ब वक्रता केन्द्र र्र हो 

3. जि लिम्ब वक्रता केन्द्र व फोकस के िीच हो 

4. जि लिम्ब फोकस र्र हो 

5. जि लिम्ब फोकस व धु्रव के िीच हो। 

उत्तर- 

1. जि लिम्ब अनन्त व वक्रता केन्द्र के िीच हो-इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब फोकस F व वक्रता केन्द्र C के 

िीच में िनता है। प्रलतलिम्ब का स्वरूर् वास्तलवक व उल्टा होता है और प्रलतलिम्ब का आकार छोटा 

होता है। 

 
2. जि लिम्ब वक्रता केन्द्र र्र हो- इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब वक्रता केन्द्र C र्र िनता है। प्रलतलिम्ब का 

स्वरूर् वास्तलवक व उल्टा होता है और प्रलतलिम्ब का आकार लिम्ब के समान आकार का होता है। 

 
3. जि लिमे्ब वक्रता केन्द्र व फोकस के िीच हो-इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब वक्रता केन्द्र C से दूर िनता है। 

प्रलतलिम्ब का स्वरूर् वास्तलवक व उल्टा िनता है और प्रलतलिम्ब का आकार लिम्ब के आकार से 



िड़ा िनता है। 

 
4. जि लिम्ब फोकस र्र हो-इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब अनन्त र्र िनता है। प्रलतलिम्ब का स्वरूर् 

वास्तलवक व उल्टा िनता है और प्रलतलिम्ब का आकार िहुत िड़ा िनता है। 

 
5. जि लिम्ब फोकस व धु्रव के िीच हो-इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब दर्पण के र्ीछे िनता है। प्रलतलिम्ब का 

स्वरूर् आभासी व सीधा िनता है और इसका स्वरूर् को आकार िड़ा िनता है। 

 

प्रश्न 2. अपवतपन से आप क्या समझते हैं? अपवतपन के ननयम नलक्तखये एवं कांच के सै्लब की सहायता 

से प्रकाश नकरण के अपवतपन को समझाइये। 

उत्तर- अर्वतपन-जि प्रकार्श लकरण एक माध्यम से दूसरे माध्यम में प्रवेर्श करती है तो दोनोां माध्यमोां को 

रृ्र्क् करने वाले धरातल र्र वह अर्ने मागप से लवचललत हो जाती है। प्रकार्श की इस लक्रया को अर्वतपन 

कहते हैं। अर्वतपन प्रकार्श के एक र्ारदर्शी माध्यम से दूसरे में प्रवेर्श करने र्र प्रकार्श की चाल में 

र्ररवतपन के कारण होता है। अर्वतपन का कारणां-दोनोां माध्यमोां में प्रकार्श का वेग अलग-अलग होने के 

कारण ही प्रकार्श का अर्वतपन होता है।। 

अर्वतपन के लनयम– 

• प्रर्म लनयम-आर्लतत लकरण, अर्वलतपत लकरण तर्ा दोनोां माध्यमोां को रृ्र्क् करने वाले रृ्ष्ठ के 

आर्तन लिन्दु र्र अलभलम्ब तीनोां एक ही तल में होते हैं। 

• लद्वतीय लनयम (से्नल का अर्वतपन लनयम)-प्रकार्श की लकसी 

लनलश्चत रांग तर्ा लनलश्चत माध्यमोां के युग्म के ललए आर्तन कोण की ज्या (sini) एवां अर्वतपन कोण की 



ज्या (sin r) का अनुर्ात ग्लथर्र रहता है। 

 = लनयताांक 

यह अर्वतपन का दूसरा लनयम है, लजसे से्नल का लनयम कहते हैं। इसे माध्यम 2 का माध्यम 1 के सारे्क्ष 

अर्वतपनाांक 2i कहते हैं। 

 

कााँच की सै्लि की सहायता से प्रकार्श लकरण का अर्वतपन- 

अर्वतपन के प्रर्म लनयम की रु्लष्ट के ललये लचत्रानुसार कााँच की एक आयताकार लसल्ली ABCD लेते हैं। 

लसल्ली को सफेद कागज र्र रखते हैं। 

PQ प्रकार्श की एक लकरण है जो लसल्ली के एक फलक AB र्र (कागज के तल को स्पर्शप करती हुई) 

आर्लतत है। जि लिन्दु Q र्र यह कााँच में प्रवेर्श करती है। ति अर्नी मूल लदर्शा से लवचललत होकर OR 

लदर्शा में अर्वलतपत हो जाती है, तदुर्रान्त RS लदर्शा में लसल्ली से िाहर लनकल जाती है। QR और RS को 

क्रमर्शः अर्वलतपत एवां लनगपत लकरण कहते हैं। हम देखते हैं लक आर्लतत लकरण PO, अर्वलतपत लकरण OR 

तर्ा अलभलम्ब ON तीनोां लवलभन्न तल में न होकर कागज के एक तल में ही हैं। अर्ापत् आर्लतत लकरण, 

अर्वलतपत लकरण तर्ा अलभलम्ब तीनोां एक ही तल में होते हैं। यही अर्वतपन का र्हला लनयम है। 

 
लचत्र-कााँच की आयताकार लसल्ली से प्रकार्श को अर्वतपन 

Q को R से लमलाने र्र अर्वलतपत लकरण QR प्राप्त होती है। अि लसल्ली की सतह र्र Q लिन्दु से अलभलम्ब 

खी ांचकर आर्तन कोण i और अर्वतपन कोण r का मान ज्ञात करते हैं। लसल्ली र्र प्रकार्श की लकरण 

अलग-अलग कोण र्र आर्लतत करते हुए। और r के लवलभन्न मान ज्ञात करते हैं। गणना करने र्र हम 

देखते हैं लक  का मान सदैव लनलश्चत रहता है। इसे ग्लथर्राांक μ ललखते हैं। यही अर्वतपन का दूसरा लनयम 

है, लजसे से्नल का लनयम कहते हैं। इसे माध्यम 2 का माध्यम 1 के सारे्क्ष अर्वतपनाांक μ21 कहते हैं। 

 
यलद प्रकार्श लनवापत से लकसी माध्य में प्रवेर्श करता है तो उस माध्यम के लनवापत के सारे्क्ष अर्वतपनाांक को 

लनररे्क्ष अर्वतपनाांक कहते हैं। इसी प्रकार लकसी माध्यम के हवा के सारे्क्ष अर्वतपनाांक को प्रकार्श के हवा 

में वेग एवां प्रकार्श के उस माध्यम में वेग के अनुर्ात से भी दर्शापया जाता है। 



 
अर्वतपनाांक माध्य की प्रकृलत घनत्व एवां प्रकार्श के रांग (तरांगदैर्घ्प) र्र भी लनभपर करता है। यह ध्यान रहे लक 

िैंगनी रांग के प्रकार्श के ललए अर्वतपनाांक सिसे अलधक होता है व लाल रांग के प्रकार्श के ललए अर्वतपनाांक 

सिसे कम होता है। 

प्रश्न 3. एक उत्तल दपपण के नलये नबम्ब की ननम्न क्तथथनतयो ंमें प्रनतनबम्ब की क्तथथनत व प्रकृनत के बारे में 

नकरण नचत्र बनाकर समझाइये 

• जि लिम्ब अनन्त र्र हो 

• जि लिम्ब लकसी लनलश्चत दूरी र्र हो। 

उत्तर- 

• जि लिम्ब अनन्त र्र हो- 

 
लिम्ब की इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब दर्पण के र्ीछे फोकस र्र िनता है। प्रलतलिम्ब का स्वरूर् आभासी 

व सीधा होता है। प्रलतलिम्ब का आकार अत्यलधक छोटा लिन्दुवत होता है। 

• जि लिम्ब लकसी लनलश्चत दूरी र्र हो-लिम्ब की इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब दर्पण के र्ीछे धु्रव व फोकस 

के िीच िनता है। प्रलतलिम्ब का स्वरूर् आभासी व सीधा होता है। प्रलतलिम्ब का आकार लिम्ब से 

काफी छोटा होता है। 

 



प्रश्न 4. नकरण नचत्रो ंकी सहायता से एक अवतल लेंस में प्रनतनबम्ब की क्तथथनत व स्वरूप को 

समझाइये जबनक नबम्ब 

• लेंस के फोकस लिन्दु र्र हो 

• फोकस F1 वे 2F1 के िीच हो 

• 2F1 से अनन्त के िीच हो। 

उत्तर- 

• लिम्ब लेंस के फोकस लिन्दु र्र हो 

 
प्रलतलिम्ब का स्वरूर् आभासी व सीधा है और प्रलतलिम्ब का आकार लिम्ब से छोटा है। 

• लिम्ब फोकस F1 वे 2F1 के िीच हो-प्रलतलिम्ब का स्वरूर् आभासी व सीधा है और प्रलतलिम्ब का 

आकार लिन्दु (i) के आकार से छोटा है। 

 
• लिम्ब 2F1 से अनन्त के िीच हो 

 
प्रलतलिम्ब का स्वरूर् आभासी व सीधा है और प्रलतलिम्ब का आकार लिन्दु (ii) की तुलना में छोटा है। 

नोट-लिम्ब लजतना अवतल लेंस से दूर होगा उसका प्रलतलिम्ब उतना ही छोटा व फोकस की तरफ 

होगा। 

प्रश्न 5. नकरण नचत्र बनाते हुए उत्तल लेंस द्वारा बनने वाले प्रनतनबम्ब की प्रकृनत एवं क्तथथनत बताइये 

जबनक नबम्ब 

1. फोकस एवां प्रकालर्शक केन्द्र के मध्य हो 



2. फोकस र्र हो 

3. फोकस F1 व 2F1 के िीच हो 

4. 2F1 र्र हो 

5. 2F1 एवां अनन्त के िीच हो 

उत्तर- 

1. फोकस एवां प्रकालर्शक केन्द्र के मध्य होां 

 
इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब की ग्लथर्लत लेंस के उसी तरफ लिम्ब की ओर िनती है। प्रलतलिम्ब का स्वरूर् 

आभासी व सीधा िनता है और प्रलतलिम्ब का आकार लिम्ब से िड़ा िनता है। 

2. फोकस र्र हो 

 
इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब की ग्लथर्लत अनन्त र्र िनती है। प्रलतलिम्ब का स्वरूर् वास्तलवक व उल्टा 

िनता है। प्रलतलिम्ब का आकार अत्यलधक आवलधपत होता है। 



3. फोकस F1 व 2F1 के िीच हो 

 
इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब की ग्लथर्लत 2F2 व अनन्त के िीच िनती है। प्रलतलिम्ब का स्वरूर् वास्तलवक 

व उल्टा िनता है। प्रलतलिम्ब का आकार लिम्ब से िड़ा होता है। 

4. 2F1 र्र हो 

 
इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब की ग्लथर्लत 2F2 र्र िनती है। प्रलतलिम्ब का स्वरूर् वास्तलवक व उल्टा िनता 

है। प्रलतलिम्ब का आकार लिम्ब के आकार के िरािर िनता है। 

5. 2F1 एवां अनन्त के िीच हो 

 

प्रश्न 6. नेत्र दृनि दोषो ंके बारे में नवस्तार से समझाते हुए उन्हें दूर करने के उपाय बताइए। 



उत्तर- नेत्र दृलष्ट दोष एवां उनका लनराकरण-उम्र िढ़ने के सार् माांसरे्लर्शयोां में समांजन क्षमता कम होने से, 

चोट लगने से, नेत्रोां र्र अत्यलधक तनाव आलद अनेक कारणोां से नेत्रोां की समांजन क्षमता में कमी आ जाती है 

या उनकी ये क्षमता खत्म हो जाती है अर्ापत् नेत्र की दृलष्ट र्रास अर्ापत् समांजन सीमायें 0.25 मीटर से 

अनन्त तक नही ां होती हैं, तो उस नेत्र को दोषयुि नेत्र कहते हैं। नेत्र में दृलष्ट सम्बन्धी लनम्न प्रकार के दोष 

होते हैं 

(1) लनकट दृलष्ट दोष (Myopia or short-sightedness)—इस रोग से र्ीलड़त व्यग्लि की आाँख लनकट की 

वसु्त को साफ देख सकती है, लेलकन दूर की। वसु्त को स्पष्ट नही ां देख सकती है। इस दोष से र्ीलड़त आाँख 

में लिम्ब दृलष्टर्टल के रू्वप ही िन जाता है। इस दोष के उत्पन्न होने के कारण हैं 

• अलभनेत्र लेंस की वक्रता का अत्यलधक होना अर्वा 

• नेत्र गोलक का लम्बा होना।। 

इस दोष के लनवारण के ललए उलचत क्षमता का अवतल लेंस नेत्र के आगे लगाया जाता है। अवतल लेंस 

अनन्त र्र ग्लथर्त वसु्त से आने वाली समान्तर लकरणोां को इतना अर्साररत करता है लजससे वे लकरणें उस 

लिन्दु से आती हुई प्रतीत होां जो दोषयुि नेत्रोां के स्पष्ट देखने को दूर लिन्दु है। आजकल लेजर तकनीक का 

उर्योग करके भी इस दोष का लनवारण लकया जाता है। 

 
लचत्र-(a) लनकट-दृलष्ट दोषयुि नेत्र, (b) लनकट-दृलष्ट दोषयुि नेत्र का दूर| लिन्दु (c) अवतल लेंस के उर्योग 

द्वारा लनकट-दृलष्ट दोष का सांर्शोधन 



(2) दूर दृलष्ट दोष (Hypermetropia or long-sightedness)-इस रोग से र्ीलड़त व्यग्लि की आाँख दूर की 

वसु्त को स्पष्ट देख सकती है लेलकन लनकट की वसु्त को साफ नही ां देख सकती है। इस दोष में व्यग्लि को 

सामान्य लनकट लिन्दु (25 cm) से वसु्तयें धुांधली लदखती हैं, लेलकन जैसे-जैसे वसु्त को 25 cm से दूर ले जाते 

हैं, वसु्त स्पष्ट होती जाती है। एक प्रकार से दीघप दृलष्ट दोष में व्यग्लि को लनकट लिन्दु दूर हो जाता है। दीघप 

दृलष्ट दोष के लनवारण के ललए उलचत क्षमता का उत्तल लेंस नेत्र के आगे लगाया जाता है। यह लेंस र्ास की 

वसु्त का आभासी प्रलतलक्रया उतना दूर िनाता है, लजतना लक दृलष्ट दोषयुि नेत्र का लनकट लिन्दु है। इससे 

रु्नः नेत्र की लनकट की वसु्तयें स्पष्ट लदखाई देने लगती हैं। 

 
लचत्र–(a), (b) दीघप दृलष्ट दोषयुि नेत्र तर्ा (c) दीघप-दृलष्ट दोष को सांर्शोधन 

(3) जरा दृलष्ट दोष (Presbyopia)-आयु में वृग्लि के सार् नेत्र के लेंस को लचीलार्न कम हो जाता है तर्ा 

नेत्र की समांजन क्षमता भी घटती जाती है। इस कारण से दूर एवां र्ास दोनोां ही वसु्तएाँ  स्पष्ट नही ां लदखाई देती 

हैं। इस दोष को जरा दृलष्ट दोष कहते हैं। नेत्र के इस दोष को दूर करने के ललए लद्वफोकसी लेंस (bifocal 

lens) प्रयुि लकए जाते हैं। सामान्य प्रकार के लद्वफोकसी लेंसोां में नीचे का भाग उत्तल लेंस (र्ास की 

वसु्तओां को देखने के ललए) एवां ऊर्री भाग अवतल लेंस (दूर की वसु्तओां को देखने के ललए) होता है। 

(4) दृलष्ट वैषम्य दोष (Astigmatism)-दृलष्ट-वैषम्य दोष या अलिन्दुकता दोष कॉलनपया की गोलाई में 

अलनयलमतता के कारण होता है। इसमें व्यग्लि को समान दूरी र्र रखी ऊर्ध्ापधर व कै्षलतज रेखाएां  एक सार् 

स्पष्ट लदखाई नही ां देती हैं। िेलनाकार लेंस का उर्योग करके इस दोष का लनवारण लकया जाता है। 



(5) मोलतयालिन्द (Cataract)-व्यग्लि की आयु िढ़ने के सार् नेत्र लेंस की र्ारदलर्शपता खत्म होने लगती है 

एवां उसका लचीलार्न कम होने लगता है। इस कारण यह प्रकार्श का र्रावतपन करने लगता है। इससे 

प्रभालवत व्यग्लि को वसु्त स्पष्ट लदखाई नही ां देती है। इस दोष को मोलतयालिन्द कहते हैं। 

इस दोष को दूर करने के ललए नेत्र लेंस को हटाना र्ड़ता है। र्हले र्शल्य लचलकत्सा द्वारा मोलतयालिन्द को 

लनकाल लदया जाता र्ा। नेत्र लेंस को लनकाल देने से व्यग्लि को मोटा व गहरे रांग का चश्मा लगाना र्ड़ता 

र्ा। आधुलनक लवलध में मोलतयालिन्द युि नेत्र लेंस को हटाकर एक कृलत्रम लेंस लगा लदया जाता है लजसे 

इन्ट्र ा आकु्यलर लेंस (Intraocular lens) कहते हैं। इससे व्यग्लि को सही लदखाई देने लगता है। 

आंनकक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक अवतल दपपण की फोकस दूरी 30 cm. है। यनद एक नबम्ब 40 cm. पर रखा है तो 

प्रनतनबम्ब की क्तथथनत बताइये। प्रनतनबम्ब का आविपन भी ज्ञात कीनजये। 

हल- लदया हैदर्पण की फोकस दूरी f= – 30 cm, (∴ अवतल दर्पण है) 

लिम्ब की दूरी u= – 40 cm. 

प्रलतलिम्ब की ग्लथर्लत v = ? 

m = ? 

 
अतः प्रलतलिम्ब दर्पण के सामने उसी ओर 120 cm. दूरी र्र िनेगा और प्रलतलिम्ब वास्तलवक होगा। 

आवधपनता 

 
अर्ापत् प्रलतलिम्ब वास्तलवक, उल्टा होगा व लिम्ब से 3 गुना होगा। 

प्रश्न 2. एक नबम्ब का उत्तल दपपण से प्रनतनबम्ब दपपण से 8 cm. पर नदखाई देता है। यनद दपपण की 

फोकस दूरी 16 cm. हो तो दपपण से नबम्ब की दूरी ज्ञात कीनजये। 



हल- लदया है 

फोकस दूरी। 

f = 16 cm. 

∵उत्तल दर्पण की फोकस दूरी धनात्मक होती है। 

प्रलतलिम्ब की दूरी v = 8 cm. 

 
अतः लिम्ब दर्पण से िायी ां ओर 16 cm. की दूरी र्र है। 

प्रश्न 3. एक 30 cm. फोकस दूरी के उत्तल लेंस से नबम्ब 60 cm. दूरी पर रखा है। यनद नबम्ब की 

ऊाँ चाई 3 cm. है तो प्रनतनबम्ब की क्तथथनत तथा स्वरूप ज्ञात कीनजये। 

हल- लदया है 

फोकस दूरी f = + 30 cm 

चूाँलक उत्तल लेंस की फोकस दूरी धनात्मक होती है। 

लिम्ब की दूरी u = – 60 cm. 

लिम्ब की ऊाँ चाई h = 3 cm. 

प्रलतलिम्ब की दूरी v = ? 



 
प्रलतलिम्ब वास्तलवक एवां उल्टा है। प्रलतलिम्ब का आकार लिम्ब के समान 3 cm. का िनेगा। 

प्रश्न 4. एक नबम्ब उत्तल लेंस से 10 cm दूरी पर रखा है। यनद लेंस की फोकस दूरी 40 cm, हो तो 

प्रनतनबम्ब की क्तथथनत व स्वरूप ज्ञात कीनजये। 

हल- लिम्ब की दूरी u = – 10 cm. 

फोकस दूरी f= + 40 cm. 

∵उत्तल लेंस की फोकस दूरी धनात्मक ली जाती है। 

प्रलतलिम्ब की ग्लथर्लत v = ? लेंस सूत्र से 

 

अतः प्रलतलिम्ब की दूरी  cm. है एवां प्रलतलिम्ब लेंस के िाईां ओर िनता है। 



 
यहााँ धनात्मक लचह्न दर्शापता है लक प्रलतलिम्ब आभासी व सीधा है। प्रलतलिम्ब लिम्ब का 1.33 गुना आकार का 

है। 

प्रश्न 5. एक अवतल दपपण की फोकस दूरी 30 cm. है। यनद एक नबम्ब 20 cm. पर रखा जाता है तो 

प्रनतनबम्ब की क्तथथनत व स्वरूप ज्ञात कीनजये। 

हल- लदया है 

अवतल दर्पण की फोकस दूरी f= – 30 cm. 

लिम्ब दूरी u = – 20 cm. 

प्रलतलिम्ब दूरी v = ? 

आवधपनता m = ? 

 
अर्ापत् प्रलतलिम्ब आभासी, सीधा एवां लिम्ब से िड़ा (3 गुना) होगा। 

प्रश्न 6. अवतल लेंस के समु्मख रखे नबम्ब का प्रनतनबम्ब 10 cm. पर बनता है। यनद अवतल लेंस की 

फोकस दूरी 15 cm. हो तो लेंस से नबम्ब की दूरी ज्ञात कीनजये। 

हल- लदया है v = – 10 cm. 

फोकस दूरी f = – 15 cm. 

u = ? 



 
अतः लेंस से लिम्ब की दूरी u = – 30 cm, होगी। 

प्रश्न 7. 10 cm फोकस दूरी वाले उत्तल लेंस की आविपनता ज्ञात कीनजये जबनक लेंस से वसु्त का 

सीिा प्रनतनबम्ब स्पि दृनि की नू्यनतम दूरी पर बने। 

हल- लदया है 

फोकस दूरी f = + 10 cm. 

चूाँलक उत्तल लेंस में फोकस दूरी धनात्मक ली जाती है। 

m = ? 

नू्यनतम दूरी के ललए (v) = 25 cm. 

अर्ापत् लेंस से प्रलतलिम्ब की दूरी v = – 25 cm. 

चूाँलक लेंस से वसु्त का सीधा प्रलतलिम्ब िन रहा है इसललए v व u के लचह्न समान होांगे। 

 
अतः लेंस की आवधपनता (m) = 3.5 Ans. 



अन्य महत्त्वपूणप प्रश्नोत्तर 

वसु्तननष्ठ प्रश्न 

1. नकसी नबंब का अवतल दपपण द्वारा बना प्रनतनबंब आभासी, सीिा तथा नबंब से बडा पाया गया। 

वसु्त की क्तथथनत कहााँ होनी चानहए? 

(अ) मुख्य फोकस तर्ा वक्रता केन्द्र के िीच 

(ि) वक्रता केन्द्र र्र 

(स) वक्रता केन्द्र से र्रे 

(द) दर्पण के धु्रव तर्ा मुख्य फोकस के िीच 

2. नकसी नबंब का वास्तनवक तथा समान साइज का प्रनतनबंब प्राप्त करने के नलए नबंब को उत्तल 

लेंस के सामने कहााँ रखें? 

(अ) लेंस के मुख्य फोकस र्र 

(ि) फोकस दूरी की दोगुनी दूरी र्र 

(स) अनांत र्र 

(द) लेंस के प्रकालर्शक केन्द्र तर्ा मुख्य फोकस के िीच 

3. नकसी गोलीय दपपण तथा नकसी पतले गोलीय लेंस दोनो ंकी फोकस दूररयााँ – 15cm हैं। दपपण 

तथा लेंस संभवतः हैं 

(अ) दोनोां अवतल 

(ि) दोनोां उत्तल 

(स) दर्पण अवतल तर्ा लेंस उत्तल 

(द) दर्पण उत्तल तर्ा लेंस अवतल 

4. नकसी समतल दपपण पर प्रकाश की नकरण अनभलम्बवत् आपनतत होती है तो परावतपन कोण का 

मान होता है 

(अ) 90° 

(ि) 180° 

(स) 0° 

(द) 45° 

5. अवतल लेंस के सामने रखी वसु्त का प्रनतनबम्ब सदैव होता है 

(अ) आभासी व सीधा 

(ि) वास्तलवक एवां सीधा 

(स) काल्पलनक एवां उल्टा 

(द) वास्तलवक एवां उल्टा 



6. डायप्टर मात्रक है 

(अ) फोकस दूरी का 

(ि) आवधपन का 

(स) लेंस की र्शग्लि का 

(द) लवभेदन क्षमता का 

7. एक जरा दृनि दोष वाला मनुष्य दो लेंसो ंवाला चश्मा लगाता है, इनमें– 

(अ) ऊर्र वाला उत्तल लेंस एवां नीचे वाला अवतल लेंस होगा। 

(ि) नीचे वाला उत्तल लेंस एवां ऊर्र वाला अवतल लेंस होगा। 

(स) दोनोां उत्तल लेंस लेलकन लभन्न-लभन्न फोकस दूरी के।। 

(द) दोनोां अवतल लेंस लेलकन लभन्न-लभन्न फोकस दूरी के।। 

8. आाँख का वह भाग जहााँ वसु्त का प्रनतनबम्ब बनता है, वह है 

(अ) रिक र्टल 

(ि) कॉलनपया 

(स) दृलष्ट र्टल 

(द) शे्वत र्टल 

9. तारो ंके नटमनटमाने का कारण है 

(अ) वायुमण्डलीय अर्वतपन 

(ि) वायुमण्डलीय र्रावतपन 

(स) वायुमण्डलीय प्रकीणपन 

(द) वायुमण्डलीय प्रके्षर्ण 

10. मानव आाँख नवनभन्न दूररयो ंपर क्तथथत वसु्तओ ंके प्रनतनबम्ब नेत्र लेंस की फोकस दूरी बदल कर 

रैनटना पर स्पि बता सकती है। यह कायप सम्पन्न नकया जाता है 

(अ) दूर दृलष्ट द्वारा 

(ि) लनकट दृलष्ट द्वारा 

(स) दृलष्ट ग्लथर्रता 

(द) समांजन द्वारा 

उत्तरमाला- 

1. (द)  2. (ि)   3. (अ)  4. (स)  5. (अ) 

6. (स)  7. (ि)   8. (स)  9. (अ)  10. (द)। 

अनतलघूत्तरात्मक प्रश्न 



प्रश्न 1. वसु्त और वसु्त के रंग हमें नकस प्रकार से नदखाई पडते हैं ? 

उत्तर- जि प्रकार्श लकसी वसु्त र्र लगरता है तो वसु्त प्रकार्श के कुछ रांगोां का अवर्शोषण कर लेती है एवां 

कुछ रांगोां को र्रावलतपत कर देती है। इस र्रावलतपत प्रकार्श के रांग से ही हमें वसु्त एवां वसु्त के रांग लदखाई 

देते हैं। 

प्रश्न 2. दैननक जीवन में प्रकाश का परावतपन नकतने प्रकार से होता है? उनके नाम भी नलक्तखए। 

उत्तर- दैलनक जीवन में हम सभी दो प्रकार के र्रावतपन देखते हैं 

• लनयलमत र्रावतपन 

• लवसररत र्रावतपन। 

प्रश्न 3. यनद कोई आपनतत नकरण अनभलम्ब के साथ 40° का कोण बनाती है, तो परावनतपत नकरण 

अनभलम्ब के साथ नकतने नडग्री का कोण बनायेगी? 

उत्तर- 40° 

प्रश्न 4. उत्तल दपपण नकसे कहते हैं ? 

उत्तर- ऐसे गोलीय रृ्ष्ठ लजनका िाहरी भाग दर्पण के र्रावतपक रृ्ष्ठ की तरह उर्योग में ललया जाता है, उन्हें 

उत्तल दर्पण कहते हैं। 

प्रश्न 5. नकस दपपण द्वारा आविपन िनात्मक परनु्त 1 से कम होता है? 

उत्तर- उत्तल दर्पण द्वारा। 

प्रश्न 6. कातीय नचह्न पररपाटी के कोई दो नबन्दु नलक्तखए। 

उत्तर- 

• मुख्य अक्ष के समान्तर सभी दूररयााँ दर्पण के धु्रव (मूल लिन्दु) से मार्ी जाती हैं। 

• लिम्ब दर्पण के िायी ां ओर रखा जाता है अर्ापत् लिम्ब र्र आने वाली लकरणें दर्पण र्र सदैव िायी ां 

ओर से आर्लतत होती हैं। 

प्रश्न 7. अवतल दपपण के मुख्य फोकस की पररभाषा नलक्तखए। 



उत्तर- अवतल दर्पण के मुख्य अक्ष र्र ग्लथर्त ऐसा लिन्दु जहााँ र्र दर्पण के मुख्य अक्ष के समान्तर आने 

वाली लकरणें र्रावतपन के र्श्चात् लमलती हैं, अवतल दर्पण का मुख्य फोकस कहलाता है। इसे F से प्रदलर्शपत 

करते हैं। 

प्रश्न 8. एक गोलीय दपपण की वक्रता नत्रज्या 20 cm है। इसकी फोकस दूरी क्या होगी? 

उत्तर- लदया गया है-वक्रता लत्रज्या R = 20 सेमी. 

∵ R = 2f होता है। 

∴ फोकस दूरी  सेमी. 

प्रश्न 9. एक समतल दपपण द्वारा उत्पन्न आविपन + है, इसका क्या अथप है ? 

उत्तर-  से तात्पयप है लक िने प्रलतलिम्ब का आकार लिम्ब के आकार के िरािर है। धनात्मक 

लचह्न यह प्रदलर्शपत करता है लक प्रलतलिम्ब आभासी एवां सीधा िनेगा। 

प्रश्न 10. उस दपपण का नाम बताइये जो नबंब का सीिा तथा आवनिपत प्रनतनबम्ब बना सके? 

उत्तर- अवतल दर्पण। 

प्रश्न 11. हम वाहनो ंमें उत्तल दपपण को पश्च-दृश्य दपपण के रूप में वरीयता क्यो ंदेते हैं ? 

उत्तर- क्योांलक 

• यह सदैव वसु्त का सीधा प्रलतलिम्ब िनाता है। 

• यह वसु्त का अरे्क्षाकृत छोटा प्रलतलिम्ब िनाते हैं, लजससे इनका दृलष्ट के्षत्र िढ़ जाता है। इससे 

चालक छोटे से दर्पण में सड़क का समू्पणप के्षत्र आसानी से देख र्ाता है। 

प्रश्न 12. उपग्रहो ंसे प्राप्त संकेतो ंको एकनत्रत करके अनभग्राही (Receiver) तक नकसके द्वारा 

पहुाँचाया जाता है ? 

उत्तर- अवतल दर्पण द्वारा।। 

प्रश्न 13. परावतपक टेनलस्कोप में कौनसा दपपण प्रयोग नकया जाता है? 

उत्तर- अवतल दर्पण।। 



प्रश्न 14. कोई अवतल दपपण अपने सामने 10 cm दूरी पर रखे नकसी नबंब का तीन गुणा आवनिपत 

(बडा) वास्तनवक प्रनतनबंब बनाता है। प्रनतनबंब दपपण से नकतनी दूरी पर है? 

उत्तर- लदया गया है-m = -3 

(वास्तलवक प्रलतलिम्ब के ललए ऋणात्मक लचह्न) 

∵  

∴  या -3u = -v 

∵u = 10 cm. लदया गया है। 

∴v = 3 × 10 = 30 cm 

अतः प्रलतलिम्ब दर्पण से 30 cm. की दूरी र्र उसके सामने िनेगा। 

प्रश्न 15. हम वाहनो ंमें उत्तल दपपण को पश्च दृश्य दपपण के रूप में वरीयता क्यो ंदेते हैं? 

उत्तर- उत्तल दर्पण द्वारा वसु्त का सीधा प्रलतलिम्ब िनता है। सार् ही इनका दृलष्ट के्षत्र अलधक होता है 

क्योांलक ये िाहर की ओर वलक्रत होते हैं। 

प्रश्न 16. आविपन नकसे कहते हैं? 

उत्तर- प्रलतलिम्ब की ऊाँ चाई एवां लिम्ब की ऊाँ चाई के अनुर्ात को आवधपन कहा जाता है। सामान्यतः इसे m 

से दर्शापया जाता है। 

 

प्रश्न 17. आपको नकरोनसन, तारपीन को तेल तथा जल नदए गए हैं। इनमें से नकसमें प्रकाश सबसे 

अनिक तीव्र गनत से चलता है? 

उत्तर- जल का अर्वतपनाांक 1.33, लमट्टी के तेल का अर्वतपनाांक 1.44 तर्ा तारर्ीन तेल का अर्वतपनाांक 

1.47 होता है। स्पष्ट है लक र्ानी का अर्वतपनाांक सिसे कम है। अतः र्ानी में प्रकार्श का वेग लमट्टी के तेल 

तर्ा तारर्ीन के तेल से अलधक होगा। 

प्रश्न 18. हीरे का अपवतपनांक 2.42 है। इस कथन का क्या अनभप्राय है? 

उत्तर- इसका अलभप्राय यह है लक हीरे में प्रकार्श की चाल, लनवापत में प्रकार्श की चाल की 5 गुनी होगी। 

प्रश्न 19. नकसी लेंस की 1 डाइऑप्टर क्षमता को पररभानषत कीनजये। 



उत्तर- 1 डाइऑप्टर उसे लेंस की क्षमता है, लजसकी फोकस दूरी 1 मीटर हो (1D = 1m-1)। अतः 

 

प्रश्न 20. 2 मीटर फोकस दूरी वाले नकसी अवतल लेंस की क्षमता ज्ञात कीनजए। 

उत्तर- लदया है- f = – 2 मीटर 

 
P = – 0.5 डाइऑप्टर 

प्रश्न 21. मुख्य अक्ष को पररभानषत कीनजए। 

उत्तर- लेंस के दोनोां वक्र रृ्ष्ठोां के वक्रता केन्द्रोां C1 व C2 को लमलाने वाली सरल रेखा मुख्य अक्ष कहलाती 

है। 

प्रश्न 22. फोकस दूरी को पररभानषत कीनजए। 

उत्तर- लकसी लेंस के मुख्य फोकस लिन्दु एवां प्रकार्शीय केन्द्र के िीच की दूरी को फोकस दूरी कहते हैं। 

प्रश्न 23. वाहनो ंके साइड नमरर के रूप में कौनसा दपपण प्रयोग होता है? 

उत्तर- उत्तल दर्पण। 

प्रश्न 24. नीचे नदए गए आरेख को अपनी उत्तर-पुक्तस्तका में खीचंकर नकरण पथ की पूनतप कीनजए 

 
उत्तर- 

 



प्रश्न 25. यनद प्रकाश की नकरण कााँच की पनिका पर लम्बवत् आपनतत होती है तो अपवतपन कोण 

का मान नकतना होगा ? 

उत्तर- अर्वतपन कोण का मान रू्शन्य होगा। 

प्रश्न 26. प्रकाश की नकरणो ंको फैलाने वाले लेंस का नाम बताओ। 

उत्तर- अवतल लेंस।। 

प्रश्न 27. उस दपपण का नाम नलक्तखये जो वसु्त का बडा एवं कक्तित प्रनतनबम्ब बनाता है? 

उत्तर- अवतल दर्पण। 

प्रश्न 28. यनद कोई वसु्त उत्तल दपपण के धु्रव तथा अनन्त के मध्य रखी जाये तब उसका प्रनतनबम्ब 

कहााँ बनेगा? 

उत्तर- दर्पण के फोकस तर्ा धु्रव के मध्य तर्ा दर्पण के र्ीछे। 

प्रश्न 29. उस दपपण का क्या नाम है नजसका प्रयोग दन्त नचनकत्सक अपने रोगी के दााँत देखने के 

नलए करता है? 

उत्तर- अवतल दर्पण।। 

प्रश्न 30. अवतल दपपण के मुख्य अक्ष पर कोई वसु्त नकस थथान पर रखी जाये नजससे इस वसु्त का 

वास्तनवक प्रनतनबम्ब प्राप्त हो सके, नजसकी माप वसु्त की लम्बाई के बराबर है? 

उत्तर- वसु्त को अवतल दर्पण के वक्रता केन्द्र र्र रखना चालहये। 

प्रश्न 31. नकसी लेंस की दोनो ंफोकस दूररयााँ कब बराबर होती हैं? 

उत्तर- लेंस के दोनोां ओर एकसमान माध्यम तर्ा दोनोां वक्रता लत्रज्यायें समान होने र्र लेंस की दोनोां 

फोकस दूररयााँ समान होांगी। 

प्रश्न 32. अपवतपन का प्रथम ननयम नलखो। 

उत्तर- आर्लतत लकरण, अर्वलतपत लकरण एवां अलभलम्ब तीनोां एक ही तल में होते हैं। यह अर्वतपन का 

प्रर्म लनयम है। 



प्रश्न 33. जब आप एक पारदशी कााँच के पेपर वेट को नकसी नलक्तखत पृष्ठ पर रखते हैं तो क्या 

अनुभव पाते हैं? 

उत्तर- रृ्ष्ठ र्र ललखे अक्षर ऊर्र उठे से लगते हैं। इस घटना का कारण प्रकार्श का अर्वतपन है। 

प्रश्न 34. प्रकाश की नकरणो ंको केक्तन्द्रत करने के नलए कौनसा लेंस प्रयुि नकया जाता है? 

उत्तर- अलभसारी या उत्तल लेंस। 

प्रश्न 35. प्रकाश की नकरण का सघन से नवरल माध्यम में प्रवेश करने पर उसके वेग पर क्या प्रभाव 

पडेगा? 

उत्तर- प्रकार्श लकरण का वेग िढ़ जाता है। 

प्रश्न 36. जब प्रकाश की नकरण नवरल माध्यम से सघन माध्यम में जाती है। तब आपतन और 

अपवतपन कोण में से नकस कोण का मान अनिक होता है? 

उत्तर- आर्तन कोण का।। 

प्रश्न 37. सघन व नवरल माध्यम में क्या अन्तर है? 

उत्तर- सघन माध्यम में प्रकार्श वेग, लनवापत की अरे्क्षा कम जिलक लवरल माध्यम में, सघन की अरे्क्षा 

अलधक होता है। 

प्रश्न 38. अपवतपन नकसे कहते हैं? 

उत्तर- प्रकार्श की लकरण का एक माध्यम से दूसरे माध्यम में प्रवेर्श करते समय रृ्र्क्कारी तल र्र इसकी 

लदर्शा में लवचलन की लक्रया को अर्वतपन कहते हैं। 

प्रश्न 39. एक उत्तल लेंस नकसी वसु्त का वास्तनवक तथा बहुत बडा प्रनतनबम्ब बनाता है। मुख्य अक्ष 

पर वसु्त की क्या क्तथथनत होनी चानहये? 

उत्तर- वसु्त लेंस के फोकस र्र ग्लथर्त होनी चालहये। 

प्रश्न 40. उस भौनतक रानश का नाम बताइये जो प्रकाश के एक माध्यम से दूसरे माध्यम में प्रवेश 

करने पर अपररवनतपत रहती है। 



उत्तर- प्रकार्श की आवृलत्त 

प्रश्न 41. अनभसारी लेंस की क्षमता िनात्मक होती है या ऋणात्मक? 

उत्तर- अलभसारी लेंस की क्षमता धनात्मक होती है क्योांलक उत्तल लेंस की फोकस दूरी धनात्मक होती है। 

प्रश्न 42. प्रकाश तनु्त (optical fibre) नकस घटना के प्रभाव से संचार में प्रयुि होते हैं ? 

उत्तर- प्रकार्श तनु्त रू्णप आन्तररक र्रावतपन की घटना के प्रभाव से सांचार में प्रयुि होते हैं। 

प्रश्न 43. क्राक्तन्तक कोण से आप क्या समझते हैं ? 

उत्तर- आर्तन कोण का वह मान लजस कोण से आर्लतत लकरण के ललए अर्वतपन कोण का मान 90° 

होता है, क्राग्लन्तक कोण कहलाता है। 

प्रश्न 44. प्रकाश से्पक्ट्र म में पाये जाने वाले वषों को क्रम में नलक्तखए। 

उत्तर- िैंगनी (violet), जामुनी (indigo), नीला (blue), हरा (green), र्ीला (yellow), नारांगी (orange), 

लाल (red) ।। 

प्रश्न 45. सप्तवणी से्पक्ट्र म प्राप्त होने का मुख्य कारण क्या है? 

उत्तर- सप्तवणी से्पक्ट्र म प्राप्त होने का मुख्य कारण यह है लक लवलभन्न रांगोां की लकरणें लकसी माध्यम में 

लभन्न-लभन्न वेग से गलत करती हैं। 

प्रश्न 46. अनभनेत्र लेंस की वह क्षमता नजसके कारण वह अपनी फोकस दूरी को समायोनजत कर 

लेता है, क्या कहलाती है? 

उत्तर- नेत्र लेंस की वह क्षमता लजसके कारण वह अर्नी फोकस दूरी को समायोलजत करके लनकट तर्ा 

दूरथर् वसु्तओां को फोकलसत कर लेता है, नेत्र की समांजनां क्षमता कहलाती है। सामान्य अवथर्ा में नेत्र की 

समांजन क्षमता 4 डॉयोप्टर होती है। 

प्रश्न 47. ननकट दृनि दोष का कोई व्यक्ति दूरी पर रखी वसु्तओ ंको सुस्पि नही ंदेख सकता। इस 

दोष को दूर करने के नलए प्रयुि संशोिक लेंस नकस प्रकार का होना चानहये? 

उत्तर- अवतल लेंस की सहायता से उस व्यग्लि को इस रोग से मुग्लि लदलायी जा सकती है। 



प्रश्न 48. मानव नेत्र की सामान्य दृनि के नलये दूर नबन्दु तथा ननकट नबन्दु नेत्र से नकतनी दूरी पर होते 

हैं? 

उत्तर- सामान्य दृलष्ट के ललए दूर लिन्दु अनन्त र्र तर्ा लनकट लिन्दु नेत्र से 25 cm की दूरी र्र होता है। 

प्रश्न 49. ननकट नबन्दु से क्या तात्पयप है? 

उत्तर- नेत्र के अलधकतम दूरी र्र ग्लथर्त वह लिन्दु लजस र्र रखी वसु्त का नेत्र के रैलटना र्र स्पष्ट प्रलतलिम्ब 

िन सके, यह लिन्दु लनकट लिन्दु कहलाता है। 

प्रश्न 50. नू्यनतम दूरी नकसे कहते हैं? 

उत्तर- एक सामान्य आाँख के ललये लनकट लिन्दु की आाँख से दूरी 25 सेमी. होती है। इस दूरी को स्पष्ट दृलष्ट 

के ललये नू्यनतम दूरी कहते हैं। 

प्रश्न 51. दृनि परास नकसे कहते हैं? 

उत्तर- लकसी आाँख के लनकट लिन्दु तर्ा दूर लिन्दु (far point) के िीच की दूरी को दृलष्ट र्रास कहते हैं। 

सामान्य आाँख के ललये यह 25 सेमी. से अनन्त तक है। 

प्रश्न 52. एक नवद्याथी कक्षा में अक्तन्तम पंक्ति में बैठा हुआ है, नजसे अध्यापक द्वारा बोडप पर नलखा 

संदेश स्पि नदखाई नही ंपडता है, तो बताइये नक नवद्याथी नकस दोष से पीनडत है? 

उत्तर- लनकट दृलष्ट दोष।। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. अवतल दपपण के मुख्य फोकस को पररभानषत कीनजए। उत्तल दपपण के दो उपयोग नलक्तखए। 

उत्तर- अवतल दर्पण के मुख्य अक्ष र्र ग्लथर्त ऐसा लिन्दु जहाां र्र दर्पण के मुख्य अक्ष के समान्तर आने 

वाली प्रकार्श लकरणें, र्रावतपन के र्श्चात् लमलती हैं, अवतल दर्पण का मुख्य फोकस कहलाता है। इसे F से 

प्रदलर्शपत करते हैं। 

उत्तल दपपण के उपयोग– 

• वाहनोां के र्श्च-दृश्य (Wing) दर्पणोां के रूर् में यह उर्योगी है। 



• वतपमान में नये ATM मर्शीनोां के र्ास सुरक्षा की दृलष्ट से लगाये जाते हैं। तालक ग्राहक को र्ीछे का 

रू्रा दृश्य लदखाई दे सके। 

प्रश्न 2. वाहन की हैडलाइट में कैसे दपपण का प्रयोग नकया जाता है? 

उत्तर- वाहन की हैडलाइये में अवतल दर्पण प्रयुि होता है। िल्ब दर्पण के मुख्य फोकस र्र ग्लथर्त होता 

है तर्ा िले्ब से लनकलने वाली लकरणें र्रावतपन के र्श्चात् दर्पण से समानान्तर होकर सड़क र्र र्ड़ती हैं, 

लजससे वाहन के सामने का र्र् प्रकालर्शत हो जाता है। 

प्रश्न 3. प्रकाश के परावतपन से क्या तात्पयप है? इस ननयम को नचत्र की सहायता से नलक्तखए। 

उत्तर- प्रकार्श का र्रावतपन-जि कोई प्रकार्श की लकरण एक माध्यम से चलकर दूसरे माध्यम की सतह से 

टकराकर वार्स उसी माध्यम में लौट जाती है, तो इस घटना को प्रकार्श का र्रावतपन कहते हैं। 

प्रकार्श के र्रावतपन के लनयम लनम्न प्रकार से हैं- 

• आर्लतत लकरण, र्रावलतपत लकरण तर्ा दर्पण के आर्तन लिन्दु र्र अलभलम्ब एक ही तल में होते हैं। 

• आर्तन कोण ∠i, र्रावतपन कोण ∠r के िरािर होता है। 

• र्रावलतपत लकरण की आवृलत्त एवां चाल अर्ररवलतपत रहती है। 

 

प्रश्न 4. वाहनो ंमें पीछे का दृश्य देखने के नलए कौनसा दपपण प्रयोग में लाया जाता है और क्यो?ं 

उत्तर- वाहनोां में र्ीछे का दृश्य देखने के ललए उत्तल दर्पण का प्रयोग लकया जाता है, क्योांलक 

• यह सदैव वसु्त का सीधा प्रलतलिम्ब िनाता है। 

• यह वसु्त का अरे्क्षाकृत छोय प्रलतलिम्ब िनाता है, लजससे इसका दृलष्ट के्षत्र िढ़ जाता है और चालक 

छोटे से दर्पण में सड़क का समू्पणप के्षत्र देख र्ाता है। 

प्रश्न 5. (A) नकसी एक माध्यम से दूसरे माध्यम में जाने पर प्रकाश की नकरण क्यो ंमुड जाती है? 

(B) एक लेंस की शक्ति – 4.0D है। इस लेंस की प्रकृनत क्या होगी? 



उत्तर- (A) एक माध्यम से दूसरे माध्यम में जाने र्र प्रकार्श की लकरण अर्वतपन के कारण मुड़ जाती है। 

(B) लेंस की क्षमता/र्शग्लि ऋणात्मक है। अतः इस लेंस की फोकस दूरी भी ऋणात्मक होगी, इस कारण 

लेंस की प्रकृलत अवतल होगी। 

प्रश्न 6. एक उत्तल लेंस की फोकस दूरी 20 सेमी. है। लेंस की क्षमता नकतनी होगी? 

उत्तर- लदया गया है| उत्तल लेंस की फोकस दूरी f = 20 सेमी. 

 

प्रश्न 7. अवतल एवं उत्तल दपपण में नभन्नता बताइए। अवतल एवं उत्तल दपपणो ंको एक-एक उपयोग 

नलक्तखए। 

उत्तर- (क) उत्तल दर्पण-वह गोलीय दर्पण, लजसका र्रावतपक रृ्ष्ठ िाहर की ओर वलक्रत होता है, उत्तल 

दर्पण कहलाता है। 

(ख) अवतल दर्पण-वह गोलीय दर्पण, लजसका र्रावतपक रृ्ष्ठ अांदर की ओर अर्ापत् गोले के केन्द्र की ओर 

वलक्रत होता है, अवतल दर्पण कहलाता है। 

 
अवतल दर्पण का उर्योग-इनका उर्योग सामान्यतः रे्शलवांग दर्पण के रूर् में, रॅ्चप, सचपलाइट तर्ा वाहनोां 

के अग्रदीर्ोां (Headlights) में प्रकार्श का र्शग्लिर्शाली समान्तर लकरण रु्ांज प्राप्त करने के ललए लकया जाता 

है। 

उत्तल दर्पण का उर्योग-इनका उर्योग सामान्यतः वाहनोां के र्श्च दृश्य (wing) दर्पणोां के रूर् में लकया 

जाता है। वतपमान में नये ATM मर्शीनोां के र्ास भी सुरक्षा की दृलष्ट से ऐसे उत्तल दर्पण लगाये जा रहे हैं 

तालक ग्राहक को र्ीछे का रू्रा दृश्य लदख सके। 

प्रश्न 8. गोलीय दपपण द्वारा परावतपन के ननयमो ंका उले्लख कीनजए। 



उत्तर- गोलीय दर्पण द्वारा र्रावतपन के लनयम 

• मुख्य अक्ष के समान्तर कोई भी प्रकार्श लकरण गोलीय दर्पण र्र आर्लतत होती है तो र्रावतपन के 

र्श्चात् मुख्य फोकस से जाती है या जाती हुई प्रतीत होती है। 

• गोलीय दर्पण र्र कोई लकरण वक्रता केन्द्र से गुजरती हुई आर्लतत होती है। तो र्रावतपन के िाद 

अर्ने ही मागप में लौट आती है। 

• गोलीय दर्पण में फोकस में से होती हुई कोई लकरण आर्लतत होती है तो र्रावतपन के र्श्चात् वह 

मुख्य अक्ष के समान्तर हो जाती है। 

इन लनयमोां के आधार र्र लकरणें खी ांच कर दर्पण द्वारा लकसी वसु्त का प्रलतलिम्ब िनाया जाता है। 

प्रश्न 9. वास्तनवक तथा कक्तित (आभासी) प्रनतनबम्ब में अन्तर नलक्तखये। 

अथवा  

वास्तनवक एवं आभासी प्रनतनबम्ब में क्या अन्तर है? 

उत्तर- 

 

प्रश्न 10. गोलीय दपपणो ंसे संबंनित ननम्न को पररभानषत कीनजये( कोई तीन ) 

1. धु्रव 

2. मुख्य अक्ष 

3. मुख्य फोकस 

4. फोकस दूरी। 



उत्तर- 

1. धु्रव-गोलीय दर्पण के र्रावतपक तल का मध्य लिन्दु गोलीय दर्पण का धु्रव (Pole) कहलाता है। 

2. मुख्य अक्ष-गोलीय दर्पण के वक्रता केन्द्र C तर्ा धु्रव P को लमलाने वाली रेखा, मुख्य अक्ष कहलाती 

है। 

3. मुख्य फोकस-मुख्य अक्ष र्र ग्लथर्त वह लिन्दु जहााँ र्र मुख्य अक्ष के समानान्तर चलने वाला लकरण 

रु्ांज दर्पण से र्रावतपन के उर्रान्त लमलता है या लमलता हुआ प्रतीत होता है, उसे मुख्य फोकस 

कहते हैं। इसे F के द्वारा लनरूलर्त लकया जाता है। 

4. फोकस दूरी-लकसी गोलीय दर्पण के धु्रव P तर्ा फोकस F के िीच की दूरी दर्पण की फोकस दूरी 

कहलाती है। इसे f से लनरूलर्त करते हैं। इसको दर्पण का नाम्यान्तर भी कहते हैं। 

प्रश्न 11. नकसी गोलीय दपपण की वक्रता केन्द्र और वक्रता नत्रज्या तथा द्वारक को पररभानषत 

कीनजये। 

उत्तर- वक्रता केन्द्र-गोलीय दर्पण का र्रावतपक रृ्ष्ठ एक गोले का भाग है, इस गोले का केन्द्र गोलीय दर्पण 

का वक्रता केन्द्र कहलाता है। इसको C से लनरूलर्त लकया जाता है। वके्रता केन्द्र दर्पण का भाग नही ां होता 

है। यह तो र्रावतपक रृ्ष्ठ के िाहर ग्लथर्त होता है। अवतल दर्पण का वक्रता केन्द्र र्रावतपक रृ्ष्ठ के सामने 

ग्लथर्त होता है जिलक उत्तल दर्पण की ग्लथर्लत में यह र्रावतपक रृ्ष्ठ के र्ीछे ग्लथर्त होता है। 

वक्रता लत्रज्या-गोलीय दर्पण का र्रावतपक रृ्ष्ठ लजस गोले का भाग है। उसकी लत्रज्या दर्पण की वक्रता लत्रज्या 

कहलाती है। इसे अक्षर R से प्रदलर्शपत करते हैं। 

द्वारक-गोलीय दर्पण का र्रावतपक रृ्ष्ठ अलधकाांर्शतः गोलीय ही होता है। इस रृ्ष्ठ की एक वृत्ताकार सीमा 

रेखा होती है। गोलीय दर्पण के र्रावतपक रृ्ष्ठ की इस वृत्ताकार सीमा रेखा का व्यास दर्पण का द्वारक 

कहलाता है। 

प्रश्न 12. अवतल दपपणो ंके उपयोग नलक्तखये। 

उत्तर- 

1. इसका उर्योग सामान्यतः टॉचप, सचपलाइट तर्ा वाहनोां के अग्रदीर्ोां (Headlights) में प्रकार्श का 

र्शग्लिर्शाली समान्तर लकरण रु्ांज प्राप्त करने के ललये लकया जाता है। 

2. दांत लवरे्शषज्ञ इसका उर्योग मरीजोां के दााँतोां का िड़ा प्रलतलिम्ब देखने के ललये करते हैं। 

3. सौर भलट्टयोां में इसको उर्योग सूयप के प्रकार्श को केग्लन्द्रत करने में लकया जाता है। 

4. चेहरे का िड़ा प्रलतलिम्ब देखने के ललये रे्शलवांग दर्पणोां के रूर् में भी इनका उर्योग करते हैं। 

प्रश्न 13. लेंस नकसे कहते हैं? यह नकतने प्रकार के होते हैं? 



उत्तर- लेंस-दो रृ्ष्ठोां से लघरा हुआ कोई र्ारदर्शी माध्यम, लजसका एक या दोनोां रृ्ष्ठ गोलीय हैं, लेंस कहलाता 

है। इसका अर्प यह है लक लेंस का कम-से-कम एक रृ्ष्ठ गोलीय होता है, ऐसे लेंसोां में दूसरा रृ्ष्ठ समतल हो 

सकता है। 

लेंसोां के प्रकार-लेंस लनम्न दो प्रकार के होते हैं 

1. उत्तल लेंस अर्वा अलभसारी लेंस–वह लेंस लजसके दोनोां तल गोलीय तल होां अर्वा एक तल समतल 

तर्ा दूसरा तल गोलीय हो तर्ा जो लकनारोां र्र र्तला तर्ा मध्य से मोटा हो, उसे उत्तल लेंस कहते 

हैं। उत्तल लेंस आवधपन लेंस के रूर् में कायप करता है। 

2. अवतल लेंस अर्वा अर्सारी लेंस-वह लेंस लजसके दो रृ्ष्ठ गोलीय होां अर्वा एक रृ्ष्ठ गोलीय तर्ा 

दूसरा रृ्ष्ठ समतल हो तर्ा जो लकनारे से मोटा तर्ा मध्य में र्तला हो उसे अवतल लेंस कहते हैं। 

आगे लदये गये लचत्रोां में उत्तल लेंस प्रकार्श लकरणोां को अलभसररत और अवतल लेंस प्रकार्श लकरणोां 

को अर्सररत करता है। 

 

प्रश्न 14. लेंस से संबंनित ननम्न को पररभानषत कीनजये 

1. लेंस का वक्रता केन्द्र 

2. वक्रता लत्रज्या 

3. मुख्य अक्ष 

4. मुख्य फोकस 

5. फोकस दूरी 

6. फोकस तल दूरी। 

उत्तर- 

1. लेंस का वक्रता केन्द्र-लकसी लेंस में चाहे वह उत्तल हो अर्वा अवतल, दो गोलीय रृ्ष्ठ होते हैं। इनमें 

से प्रते्यक रृ्ष्ठ एक गोले का भाग होता है। इन गोलोां के केन्द्र लेंस के वक्रता केन्द्र कहलाते हैं। इसे 



प्रायः ‘C’ से दर्शापते हैं। चूांलक लेंस के दो वक्रता केन्द्र होते हैं, इसललए इन्हें C1 व C2 द्वारा लनरूलर्त 

लकया जाता है। 

2. वक्रता लत्रज्या-लेंस के वक्र रृ्ष्ठोां की लत्रज्याओां को लेंस की वक्रता लत्रज्या कहते हैं। लजस रृ्ष्ठ से 

प्रकार्श लेंस के भीतर प्रवेर्श करता है उसे प्रर्म रृ्ष्ठ एवां लजस रृ्ष्ठ से वह लेंस के िाहर लनकलता है, 

उसे लद्वतीय रृ्ष्ठ कहते हैं। 

3. मुख्य अक्ष-लकसी लेंस के दोनोां वक्रता केन्द्रोां C1 एवां C2 को लमलाने वाली काल्पलनक सीधी रेखा को 

लेंस की मुख्य अक्ष कहते हैं। 

4. मुख्य फोकस-मुख्य अक्ष के समान्तर प्रकार्श की लकरणें लेंस र्र आर्लतत होती हैं तो अर्वतपन के 

र्श्चात् लजस लिन्दु र्र जाकर लमलती हैं या लमलती हुई प्रतीत होती हैं, उसे मुख्य फोकस कहते हैं। 

मुख्य फोकस F लेंस के दोनोां ओर मुख्य अक्ष र्र होता है। 

5. फोकस दूरी-प्रकार्श केन्द्र व मुख्य फोकस लिन्दु के मध्य की दूरी को फोकस दूरी कहते हैं। इसे f से 

व्यि करते हैं। 

6. फोकस तल दूरी-मुख्य अक्ष के लम्बवत् ऐसा तल जो फोकस लिन्दु से गुजरता है, फोकस तल 

कहलाता है। 

प्रश्न 15. दो लेंसो ंकी संयुि क्षमता एवं फोकस दूरी को समझाइये। 

उत्तर- माना दो लेंसोां की फोकस दूरी क्रमर्शः f1 तर्ा f2 है। जि इन लेंसोां को आर्स में जोड़ कर रखा 

जाता है ति यह सांयोजन एक लेंस के रूर् में कायप करने लगता है लजसकी फोकस दूरी F है। इस फोकस 

दूरी (F) को तुल्य फोकस दूरी कहते हैं, जो लनम्नललग्लखत है 

 

चूाँलक  जिलक P लेंस की क्षमता है। अत: दो लेंसोां की सांयोजन क्षमता 

अग्रवत् है 

P = P1 + P2 

जिलक  

 
यलद P1, P2, P3, P4……. क्षमताओां के लेंसोां को एक-दूसरे से लमलाकर रख लदया जाये ति सांयुि लेंस की 

क्षमता लनम्नवत् होगी 

P = P1 + P2 + P3 + P4 +…. 

प्रश्न 16. क्या कारण है नक पानी में आंनशक डूबी हुई वसु्त मुडी हुई नदखाई देती है? 

उत्तर- वसु्त के र्ानी में डूिे हुए भाग से जो प्रकार्श हम तक र्हुाँचता है, वह वसु्त के र्ानी के िाहर के भाग 

से आने वाले प्रकार्श से लभन्न लदर्शा से आता हुआ प्रतीत होता है। इसललए वसु्त का र्ानी के भीतर वाला 

भाग र्ोड़ा ऊर्र उठा हुआ लदखाई देता है। 



प्रश्न 17. आप एक बीकर अथवा कटोरीनुमा छोटे बतपन में एक नसक्का रखें। अब उस बतपन एवं 

अपने नेत्रो ंको इस प्रकार व्यवक्तथथत करें  नक नसक्का दृनि से ठीक ओझल हो जाये। जैसे ही आप 

पानी डालते हैं नसक्का तुरन्त नदखाई देने लग जाता है। इसका क्या कारण है? 

उत्तर- 

 
जि प्रकार्श लकसी एक माध्यम से दूसरे माध्यम में गमन करता है तो दोनोां माध्यम को रृ्र्क् करने वाले रृ्ष्ठ 

र्र प्रकार्श लकरणोां की लदर्शा में र्ररवतपन होता है। यह प्रभाव अर्वतपन कहलाता है। इस अर्वतपन के 

प्रभाव के कारण ही हमें लसक्का लदखाई देने लगता है। 

अर्वतपन के ललये यह आवश्यक है लक प्रकार्श की आर्लतत लकरण दोनोां माध्यम को रृ्र्क् करने वाले रृ्ष्ठ 

के अलभलम्ब न हो अन्यर्ा आर्लतत लकरण की लदर्शा में कोई र्ररवतपन नही ां होगा। 

प्रश्न 18. सामान्य नेत्र 25 cm से ननकट रखी वसु्तओ ंको सुस्पि क्यो ंनही ंदेख पाते? 

उत्तर- 25 cm से कम दूरी र्र रखी हुई वसु्त से आने वाली प्रकार्श की। लकरणोां की दृलष्टर्टल र्र फोकस 

करने के ललए मानव नेत्र की क्षमता में लजतनी वृग्लि होनी चालहए, उतनी नही ां हो र्ाती है, क्योांलक मानव नेत्र 

की फोकस दूरी 25 cm से कम नही ां हो सकती है। इस कारण नेत्र लेंस वसु्त का प्रलतलिम्ब रेलटना र्र नही ां 

िना र्ाता है, लजससे वसु्त स्पष्ट लदखाई नही ां देती है। 

प्रश्न 19. पानी में डूबी हुई पेक्तिल मुडी हुई क्यो ंनदखाई देती है? 

उत्तर- रे्ग्लिल के र्ानी में डूिे हुए भाग से जो प्रकार्श हम तक र्हुाँचता है। वह रे्ग्लिल के र्ानी के िाहर के 

भाग से आने वाले प्रकार्श से लभन्न लदर्शा से आता हुआ प्रतीत होता है। इसललए रे्ग्लिल का र्ानी के भीतर 

वाला भाग र्ोड़ा उठा हुआ लदखाई देता है। 

प्रश्न 20. नगलास के पानी में डूबी हुई स्ट्रा को नगलास के पार्श्प से देखने पर वह कुछ बडी क्यो ं

नदखाई देती है? प्रयोग द्वारा समझाइये। 



उत्तर- हम एक साधारण सा प्रयोग करते हैं। एक लगलास में र्ानी भरकर उसमें एक स्ट्र ा रख देते हैं, जो 

र्ानी में रू्णपरूर् से डूिी हुई होती है। अि हम रू्णपरूर् से डूिी हुई स्ट्र ा को लगलास के र्ाश्र्व से देखते हैं तो 

हम र्ाते। हैं लक वसु्त के र्ानी में डूिे हुए भाग से जो प्रकार्श हम तक र्हुाँचता है, तो वह वसु्त के र्ानी के 

िाहर के भाग से आने वाले प्रकार्श से लभन्न-लभन्न लदर्शा से आता हुआ प्रतीत होता है। इसललए वसु्त का र्ानी 

के भीतर वाला भाग र्ोड़ा ऊर्र उठा हुआ और कुछ िड़ी लदखाई देती है। 

 

प्रश्न 21. तारे क्यो ंनटमनटमाते हैं? 

उत्तर- तारोां से आने वाला प्रकार्श हमारी आाँख तक र्हुाँचने से र्हले वायुमण्डल की लवलभन्न र्रतोां से 

गुजरता है। इन र्रतोां का घनत्व, तार् में र्ररवतपन के कारण अलनयलमत रूर् से िदलता रहता है, लजस 

कारण से अर्वतपनाांक भी र्ररवलतपत होता रहता है। अर्वतपनाांक र्ररवतपन के कारण तारोां से आने वाली 

लकरणें लगातार अर्ना मागप िदलती रहती हैं तर्ा हमारी आाँख तक र्हुाँचने वाले प्रकार्श की मात्रा भी 

िदलती रहती है, लजस कारण तारे लटमलटमाते हुए लदखाई देते हैं। 

प्रश्न 22. व्याख्या कीनजये नक ग्रह क्यो ंनही ंनटमनटमाते? 

उत्तर- ग्रह तारोां की अरे्क्षा रृ्थ्वी के िहुत करीि हैं और इसललये उन्हें लवसृ्तत स्रोत की तरह माना जा 

सकता है। यलद हम ग्रह को लिन्दु आकार के अनेक प्रकार्श स्रोतोां का सांग्रह मान लें तो सभी लिन्दु आकार 

के प्रकार्श-स्रोतोां से हमारे नेत्रोां में प्रवेर्श करने वाले प्रकार्श की मात्रा में कुल र्ररवतपन का औसत मान रू्शन्य 

होगा, इसी कारण वे लटमलटमाते प्रतीत नही ां होते। 

प्रश्न 23. सूयोदय के समय सूयप रिाभ क्यो ंप्रतीत होता है? 

उत्तर- जि सूयप लसर से ठीक ऊर्र होता है तो सूयप से आने वाला प्रकार्श अरे्क्षाकृत कम दूरी चलता है। 

दोर्हर के समय सूयप शे्वत प्रतीत होता है; क्योांलक नीले तर्ा िैंगनी वणप का िहुत र्ोड़ा भाग ही प्रकीणप हो 

र्ाता है। सूयोदय के समय सूयप कै्षलतजीय अवथर्ा में होता है। इस समय सूयप से आने वाला प्रकार्श हमारे 

नेत्रोां तक र्हुाँचने से र्हले रृ्थ्वी के वायुमण्डल में वायु की मोटी र्रतोां से होकर गुजरता है। लक्षलतज के 

समीर् नीले तर्ा कम तरांगदैर्घ्प के प्रकार्श का अलधकाांर्श भाग कणोां द्वारा प्रकीणप हो जाता है। इसललये 

हमारे नेत्रोां तक र्हुाँचने वाला प्रकार्श अलधक तरांगदैर्घ्प का होता है। इससे सूयोदय या सूयापस्त के समय सूयप 

रिाभ प्रतीत होता है। 



प्रश्न 24. नकसी अंतररक्ष यात्री को आकाश नीले की अपेक्षा काला क्यो ंप्रतीत होता है? 

उत्तर- वायुमण्डल में प्रकीणपन के कारण फैले हुए नीले प्रकार्श के कारण, रृ्थ्वी तल र्र खडे़ लकसी व्यग्लि 

को आकार्श का रांग नीला लदखाई देता है। 

र्रनु्त जि कोई अन्तररक्ष यात्री रृ्थ्वी के वायुमण्डल से िाहर लनकल जाता है, ति वहााँ लनवापत में सूयप के 

प्रकार्श का प्रकीणपन नही ां हो र्ाता है, लजस कारण अन्तररक्ष यात्री को आकार्श नीले की अरे्क्षा काला प्रतीत 

होता है। 

ननबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. नवनशि आपनतत नकरणो ंके उपयोग द्वारा गोलीय दपपण से प्रनतनबम्ब ननमापण का वणपन 

कीनजए। 

उत्तर- लकसी भी प्रलतलिम्ब के िनने के ललए कम से कम दो र्रावलतपत लकरणोां का प्रलतचे्छदन होना 

आवश्यक है। प्रलतलिम्ब के थर्ान के लनधापरण के ललए हम दोनोां ही प्रकार के दर्पणोां के ललए कुछ लवलर्शष्ट 

आर्लतत लकरणोां का उर्योग करते हैं। 

1. अक्ष के समान्तर लकरण-अवतल दर्पण में मुख्य अक्ष के समान्तर आर्लतत लकरण AL दर्पण से 

र्रावतपन के र्श्चात् फोकस लिन्दु (F) से होती हुई LA’ लदर्शा में गमन करती है। लचत्र (a) और उत्तल 

दर्पण में लकरण AL र्रावतपन के र्श्चात् अर्साररत होती है, लजसे र्ीछे की ओर िढ़ाने र्र फोकस 

लिन्दु (F) र्र लमलती है। ऐसा लगता है लक र्रावलतपत लकरण LA’ फोकस से अर्साररत हो रही है। 

 
2. फोकसीय लकरण-अवतल दर्पण के फोकस लिन्दु से गुजरने वाली लकरण BM लचत्र (a) र्रावतपन के 

र्श्चात् मुख्य अक्ष के समान्तर गमन करती है। इसी तरह उत्तल दर्पण के मुख्य फोकस की ओर जाने 



वाली लकरण BM र्रावतपन के र्श्चात् MB’ लदर्शा में मुख्य अक्ष के समान्तर गमन करती है। लचत्र (b) 

 
3. अलभलम्ब लकरण-दोनोां ही प्रकार के दर्पणोां में वक्रता केन्द्र से गुजरने वाली लकरण अर्वा वक्रता 

केन्द्र की ओर आर्लतत लकरण र्रावतपन के र्श्चात् रु्नः उसी लदर्शा में गमन कर जाती है। जैसा लक 

लचत्र (a) तर्ा (b) में दर्शापया गया है। इसका कारण यह है लक वक्रता केन्द्र से दर्पण के प्रते्यक लिन्दु 

को लमलाने वाली रेखा दर्पण के उस लिन्दु र्र अलभलम्ब होती है। इस ग्लथर्लत में आर्तन कोण और 

र्रावतपन कोण के मान रू्शन्य होते हैं। 

 
4. लतयपक लकरण-दोनोां ही प्रकार के दर्पणोां के ललए दर्पण के रृ्ष्ठ र्र आर्लतत लतयपक लकरण र्रावतपन 

के र्श्चात् र्रावतपन के लनयम से दूसरी लतयपक लदर्शा में गमन कर जाती है। लतयपक रेखा दर्पण के 

लजस लिन्दु र्र आर्लतत होती है तो उस लिन्दु से वक्रता लत्रज्या को लमलाने वाली रेखा से लतयपक रेखा 

जो कोण िनाती हैं, वह आर्तन कोण है। उसी के सांगत र्रावतपन कोण र्र उस लतयपक लकरण का 

र्रावतपन हो जाएगा। जैसा लक लचत्र (a) तर्ा (b) में दर्शापया गया है। 

 

प्रश्न 2. दपपण सूत्र की थथापना कीनजए। 

अथवा  

गोलीय दपपण के नलए नबम्ब की दूरी u, प्रनतनबम्ब की दूरी v एवं फोकस दूरी f में सम्बन्ध थथानपत 

कीनजए। 

उत्तर- एक गोलीय दर्पण में 



1. धु्रव से लिम्ब की दूरी u कहलाती है, 

2. धु्रव से प्रलतलिम्ब की। दूरी v कहलाती है, एवां 

3. धु्रव से फोकस की दूरी f कहलाती है। 

ये तीनोां रालर्शयााँ एक समीकरण द्वारा सम्बि हैं लजसे दर्पण सूत्र कहा जाता है। 

 



प्रलतलिम्ब की धु्रव से दूरी v = – b 

फोकस की धु्रव से दूरी f = – c 

 
उर्रोि समीकरण दर्पण सूत्र है। ये सूत्र उत्तल दर्पण र्र भी लागू होता है। 

प्रश्न 3. आविपनता को पररभानषत कीनजए और इसका मान ज्ञात करने का सूत्र ननकानलये। 

उत्तर- प्रलतलिम्ब की ऊाँ चाई एवां लिम्ब की ऊाँ चाई के अनुर्ात को आवधपन कहा जाता है। सामान्यतः इसे m 

से प्रदलर्शपत लकया जाता है। इससे हमें यह ज्ञात होता है लक लकसी लिम्ब का प्रलतलिम्ब लिम्ब से लकतना गुना 

आवलधपत है । दर्पण द्वारा लकसी लिम्ब को आवलधपत करने की क्षमता ही आवधपनता कहलाती है। 

यलद लिम्ब की ऊाँ चाई h हो एवां प्रलतलिम्ब की ऊाँ चाई h’ हो तो गोलीय दर्पण से उत्पन्न आवधपनता 

 
सामान्यतः लिम्ब मुख्य अक्ष के ऊर्र रखा जाता है अतः लिम्ब की ऊाँ चाई धनात्मक ली जाती है। यलद 

प्रलतलिम्ब सीधा हो, जैसे लक आभासी प्रलतलिम्ब, तो प्रलतलिम्ब की ऊाँ चाई धनात्मक ली जाती है। यलद 



वास्तलवक उल्टा प्रलतलिम्ब हो तो प्रलतलिम्ब की ऊाँ चाई ऋणात्मक ली जाती है। 

यलद 

• m ऋणात्मक है एवां v > u है तो प्रलतलिम्ब वास्तलवक, उल्टा तर्ा आवलधपत होगा। 

• m ऋणात्मक है एवां v = u है तो प्रलतलिम्ब वास्तलवक, उल्टा तर्ा लिम्ब के समान आकार का होगा। 

• m ऋणात्मक है एवां v < u है तो प्रलतलिम्ब वास्तलवक, उल्टा एवां छोटा होगा। 

• m धनात्मक है तो प्रलतलिम्ब आभासी एवां सीधा होगा। इस अवथर्ा में प्रलतलिम्ब आवलधपत होगा (∵ v 

> u) 

प्रश्न 4. अपवतपन के ननम्न उदाहरणो ंको नवस्तार से समझाइये 

1. अलग्रम सूयोदय तर्ा लवलग्लम्बत सूयापस्त 

2. रू्णप आन्तररक र्रावतपन 

3. वणप लवके्षर्ण। 

उत्तर- 

1. अलग्रम सूयोदय तर्ा लवलग्लम्बत सूयापस्त–जि सूयोदय होने लगता है तो उससे रू्वप ही सूयप से आने 

वाली लकरणें वायुमण्डल की लवलभन्न घनत्व की र्रतोां से अर्वलतपत होती हैं। हम जानते हैं लक जैसे-

जैसे हम रृ्थ्वी की सतह से ऊर्र उठते हैं वायुमण्डल का घनत्व कम होता जाता है। अतः सूयप की 

लकरणें रृ्थ्वी के वायुमण्डल में िाहर से आते हुए उत्तरोत्तर सघन माध्यम की ओर गमन करती हैं। 

एवां र्ररणामस्वरूर् ये लकरणें अलभलम्ब की ओर झुक जाती हैं। इसी कारण जि सूयप लक्षलतज से 

र्ोड़ा नीचे होता है तभी हमें लदखाई देने लग जाता है। ठीक इसी कारण से सूयापस्त के कुछ देर िाद 

तक सूयप लदखाई देता है। 

 
2. रू्णप आन्तररक र्रावतपन (Total Internal Reflection)– जि प्रकार्श लकरणें सघन माध्यम से लवरल 

माध्यम में जाती हैं तो वे अर्वतपन के र्श्चात् अलभलम्ब से दूर होती जाती हैं (r > i) यलद लकरणोां के 

आर्तन कोण । के मान को िढ़ाते जाएां  तो आर्तन कोण के एक लवलर्शष्ट मान, लजसे उस माध्यम का 

क्राग्लन्तक कोण भी कहा जाता है, र्र अर्वलतपत लकरण दोनोां माध्यमोां के रृ्र्क्कारी रृ्ष्ठ के समान्तर 

से गुजरती है। इस अवथर्ा में अर्वतपन कोण r = 90° होता है। 



 
अि यलद प्रकार्श लकरणोां के आर्तन कोण को और िढ़ाया जाए तो प्रकार्श की लकरण लवरल माध्यम 

में अर्वलतपत होने के थर्ान र्र सघन माध्यम में ही र्रावलतपत हो जाती है। इसे रू्णप आन्तररक 

र्रावतपन कहते हैं। प्रकार्श तनु्त (optical fiber) द्वारा सांचार में इसी प्रभाव का उर्योग लकया जाता 

है। 

3. वणप लवके्षर्ण-सूयप का प्रकार्श जि काांच के लप्रज्म में से होकर गुजरता है। तो उससे लनकलने वाला 

प्रकार्श सप्त वणप प्रलतरूर् में प्राप्त होता है, लजसे हम र्दे र्र लेकर देख सकते हैं। प्रयोगर्शाला में 

सफेद प्रकार्श िल्ब का उर्योग करके भी सप्त वणप प्रलतरूर् प्राप्त लकया जा सकता है। सूयप की 

तरफ या उससे आने वाले प्रकार्श को आांखोां से सीधा नही ां देखना चालहए अन्यर्ा आांखोां की रोर्शनी 

जा सकती है। 

र्दे र्र प्राप्त होने वाले इस प्रलतरूर् को से्पक्ट्र म कहते हैं। वैज्ञालनक नू्यटन ने सवपप्रर्म यह लसि 

लकया र्ा लक शे्वत प्रकार्श में से्पक्ट्र म के वणप लवद्यमान होते हैं। इस सप्त वणी प्रलतरूर् के प्राप्त होने 

का मुख्य कारण यह है लक लभन्न-लभन्न रांगोां की लकरणें लकसी माध्यम में अलग-अलग वेग से गलत 

करती हैं। लनवापत के अलतररि लकसी भी माध्यम में लाल रांग के प्रकार्श का वेग िैंगनी रांग के प्रकार्श 

से अलधक होता है। अतः अर्वतपन के र्श्चात् िैंगनी रांग की लकरण अलभलम्ब की तरफ सिसे ज्यादा 

मुड़ जाती है। रांगोां के लवके्षर्ण के क्रम को (VIBGYOR) िे नी आ ह र्ी ना ला से भी जाना जाता है। 

 

प्रश्न 5. मानव के नेत्र का नामांनकत नचत्र बनाकर इसके नवनभन्न भागो ंको समझाओ। 

अथवा  



मानव आाँख का नामांनकत नचत्र बनाइये। कॉननपया, नेत्र लेंस एवं दृनि पटल के कायों को समझाइए। 

उत्तर- 

 

मनुष्य की आाँख के प्रमुख भाग ननम्न होते हैं 

1. रे्श्त पटल (Sclera)- यह आाँख के गोले (eyeball) के ऊर्री सतह र्र एक मोटी सख्त, सफेद एवां 

अर्ारदर्शपक तह के रूर् में होता है। इसका कायप आाँख के गोले की आकृलत को िनाये रखना एवां 

आाँख की िाहरी चोट से रक्षा करना होता है। 

2. कॉननपया या स्वच्छमण्डल (Cornea)- यह शे्वत र्टल के सामने का कुछ उभरा हुआ भाग होता है। 

इसे शे्वत र्टल के ऊर्री एवां नीचे के भागोां को जोड़ने वाली र्ारदर्शपक तह भी कह सकते हैं। प्रकार्श 

इसी र्तली लझल्ली से होकर नेत्र में प्रवेर्श करता है। 

3. पररताररका या आइररस (Iris)- यह कॉलनपया के र्ीछे एक अर्ारदर्शपक र्रदा होता है। यह गुहरा 

रे्र्शीय डायफ्राम होता है, जो रु्तली के साइज को लनयांलत्रत करता है। 

4. तारा या पुतली (Pupil)- आइररस के िीच वाले लछद्र को तारा कहते हैं। इसकी लवरे्शषता यह है 

लक माांसरे्लर्शयोां की सहायता से अलधक प्रकार्श में स्वत: ही छोटी और अाँधेरे में स्वतः ही िड़ी हो 

जाती है लजससे आाँख में आवश्यक प्रकार्श ही प्रवेर्श कर सके। अतः यह नेत्र में प्रवेर्श करने वाले 

प्रकार्श की मात्रा को लनयांलत्रत करती है। 

5. नेत्र लेंस (Eye lens)- आइररस के र्ीछे एक मोटा उत्तल लेंस होता है। लजसे नेत्र लेंस कहते हैं। यह 

लेंस मुलायम एवां र्ारदर्शपक र्दार्प का िना होता है तर्ा माांसरे्लर्शयोां की सहायता से अर्ने लनलश्चत 

थर्ान र्र लटका रहता है। सामान्यतया इस उत्तल लेंस के तल की वक्रता लत्रज्या 1 सेमी. तर्ा र्ीछे के 

तल की लत्रज्या लगभग 6 लममी. होती है। माांसरे्लर्शयोां र्र तनाव को र्ररवलतपत कर इस लेंस की 

वक्रता लत्रज्या को र्ररवलतपत लकया जा सकता है। इसी लेंस से देखने वाली वसु्त का उल्टा, छोटा एवां 

वास्तलवक प्रलतलिम्ब िनता है। 

6. जलीय द्रव (Aqueous humour)- नेत्र लेंस एवां स्वच्छ मण्डल के ‘िीच के थर्ान में एक 

र्ारदर्शपक र्तला द्रव भरा रहता है लजसे जलीय द्रव कहते हैं। इसमें कुछ साधारण नमक घुला रहता 

है तर्ा इसका अर्वतपनाांक 1.337 होता है। 

7. रि पटल या कॉरोइड (Choroid)- यह शे्वत र्टल के नीचे अन्दर की ओर एक काले रांग की 

लझल्ली होती है। काली होने के कारण यह आर्लतत प्रकार्श का र्शोषण कर लेती है लजससे आाँख के 



गोले के भीतर प्रकार्श का र्रावतपन नही ां हो र्ाता है। इसके रृ्ष्ठ भाग में िहुत-सी रि की धमनी एवां 

लर्शराएाँ  होती हैं, जो नेत्र का र्ोषण करती हैं। 

8. दृनिपटल या रेनटना (Retina)- यह रिर्टल के नीचे एक कोमल सूक्ष्म लझल्ली होती है, लजसमें 

वृहत् सांख्या में प्रकार्श सुग्राही कोलर्शकाएाँ  होती हैं। प्रदीग्लप्त होने र्र प्रकार्श सुग्राही कोलर्शकाएाँ  

सलक्रय हो जाती हैं तर्ा लवद्युत लसग्नल उत्पन्न करती हैं। ये लसग्नल दृक् तांलत्रकाओां द्वारा मग्लस्तष्क तक 

र्हुाँचा लदए जाते हैं। मग्लस्तष्क लसग्नलोां की व्याख्या करता है तर्ा अांततः इस सूचना को सांसालधत 

करता है, लजससे लक हम लकसी वसु्त को जैसी है, वैसी ही देख लेते हैं। दृलष्टर्टल के लगभग िीच में 

एक वृत्ताकार थर्ान होता है लजसे र्ीत लिन्दु (Yellow spot) कहते हैं। जि वसु्त का प्रलतलिम्ब र्ीत 

लिन्दु र्र िनता है तो सिसे स्पष्ट लदखाई देता है। 

9. काचाभ द्रव (Vitreous humour)- नेत्र लेंस एवां रेलटना के िीच जो र्ारदर्शपक द्रव भरा रहता है 

उसे काचाभ द्रव कहते हैं। इसका अर्वतपनाांक भी 1.337 होता है। 

प्रश्न 6. 

1. मानव नेत्र की संरचना का नामांनकत नचत्र बनाइये। 

2. ननकट दृनि, दूरदृनि एवं जरादृनि दोष के कारण नलक्तखए एवं इन दोषो ंको दूर करने के उपाय 

नलक्तखए। (माध्य. नशक्षा बोडप, मॉडल पेपर, 2017-18 ) 

उत्तर- 

1. मानव नेत्र की सांरचना-मानव नेत्र की सांरचना का लचत्र प्रश्न सांख्या 5 में देखें। 

2. छात्र इसका उत्तर र्ाठ्यरु्स्तक के लनिन्धात्मक प्रश्न सांख्या 6 में देखें। 

प्रश्न 7. 

1. जब एक नबम्ब अवतल दपपण की वक्रता केन्द्र एवं फोकस के बीच में रखा जाता है तो नकरण 

नचत्र द्वारा प्रनतनबम्ब की क्तथथनत दशापइये। 

2. प्रकाश के अपवतपन की पररभाषा नलक्तखए। 

3. अपवतपन के ननयम नलक्तखए। (माध्य. नशक्षा बोडप, मॉडल पेपर, 2017-18) 

उत्तर- 

1. . 

 



इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब की ग्लथर्लत वक्रता केन्द्र C से दूरी होगी और प्रलतलिम्ब का स्वरूर् व आकार 

वास्तलवक व उल्टा और प्रलतिम्ब से िड़ा होगा। 

2. अर्वतपन-जि प्रकार्श लकरण एक माध्यम से दूसरे माध्यम में प्रवेर्श करती है तो दोनोां माध्यमोां को 

रृ्र्क् करने वाले धरातल र्र वह अर्ने मागप से लवचललत हो जाती है। प्रकार्श की इस लक्रया को 

अर्वतपन कहते हैं। अर्वतपन प्रकार्श के एक र्ारदर्शी माध्यम से दूसरे में प्रवेर्श करने र्र प्रकार्श की 

चाल में र्ररवतपन के कारण होता है। 

3. अर्वतपन के लनयम-(1) प्रर्म लनयम-आर्लतत लकरण, अर्वलतपत लकरण तर्ा दोनोां माध्यमोां को रृ्र्क् 

करने वाले रृ्ष्ठ के आर्तन लिन्दु र्र अलभलम्ब तीनोां एक ही तल में होते हैं। 

(2) लद्वतीय लनयम ( से्नल का अर्वतपन लनयम)-प्रकार्श की लकसी लनलश्चत रांग तर्ा लनलश्चत माध्यमोां के 

युग्म के ललए आर्तन कोण की ज्या (sin i) एवां अर्वतपन कोण की ज्या (sin r) का अनुर्ात लनलश्चत 

रहता है। 

 = लनयताांक 

यह अर्वतपन का दूसरा लनयम है, लजसे से्नल का लनयम कहते हैं। इसे माध्यम 2 का माध्यम 1 के 

सारे्क्ष अर्वतपनाांक μ21 कहते हैं। 

4. μ21 =  

प्रश्न 8. (अ) सूयोदय से कुछ समय पहले एवं सूयापस्त के कुछ समय पश्चात् तक सूयप नदखाई देता है, 

कारण स्पि कीनजए। (माध्य, नशक्षा बोडप, 2018) 

(ब) रे्श्त प्रकाश के वणप नवके्षपण से क्या अनभप्राय है? (माध्य. नशक्षा बोडप, 2018) 

(स) प्रकाश के पूणप आन्तररक परावतपन से क्या तात्पयप है? (माध्य. नशक्षा बोडप, 2018) 

(द) एक अवतल लेंस से प्रनतनबम्ब का बनना, दशापने का नकरण नचत्र बनाइये, जबनक नबम्ब अनन्त 

एवं इसके प्रकानशक केन्द्र ‘O’ के मध्य क्तथथत हो? (माध्य. नशक्षा बोडप, 2018) 

उत्तर- 

(अ) अलग्रम सूयोदय तर्ा लवलग्लम्बत सूयापस्त- 

जि सूयोदय होने लगता है तो उससे रू्वप ही सूयप से आने वाली लकरणें वायुमण्डल की लवलभन्न घनत्व की 

र्रतोां से अर्वलतपत होती हैं। हम जानते हैं लक जैसे-जैसे हम रृ्थ्वी की सतह से ऊर्र उठते हैं वायुमण्डल 

का घनत्व कम होता जाता है। अतः सूयप की लकरणें रृ्थ्वी के वायुमण्डल में िाहर से आते हुए उत्तरोत्तर 

सघन माध्यम की ओर गमन करती हैं। एवां र्ररणामस्वरूर् ये लकरणें अलभलम्ब की ओर झुक जाती हैं। 

इसी कारण जि सूयप लक्षलतज से र्ोड़ा नीचे होता है तभी हमें लदखाई देने लग जाता है। ठीक इसी कारण से 

सूयापस्त के कुछ देर िाद तक सूयप लदखाई देता है। 

(ि) वणप लवके्षर्ण- 

सूयप का प्रकार्श जि काांच के लप्रज्म में से होकर गुजरता है तो उससे लनकलने वाला प्रकार्श सप्त वणप 

प्रलतरूर् में प्राप्त होता है, लजसे हम र्दे र्र लेकर देख सकते हैं। शे्वत प्रकार्श में से्पक्ट्र म के वणप लवद्यमान 

होते हैं। इस सप्त वणी प्रलतरूर् के प्राप्त होने का मुख्य कारण यह है लक लभन्न-लभन्न रांगोां की लकरणें लकसी 

माध्यम में अलग-अलग वेग से गलत करती हैं। लनवापत के अलतररि लकसी भी माध्यम में लाल रांग के प्रकार्श 

का वेग िैंगनी रांग के प्रकार्श से अलधक होता है। अतः अर्वतपन के र्श्चात् िैंगनी रांग की लकरण अलभलम्ब 

की तरफ सिसे ज्यादा मुड़ जाती है। रांगोां के लवके्षर्ण के क्रम को (VIBGYOR) िे नी आ ह र्ी ना ला से भी 

जाना जाता है। 

(स) रू्णप आन्तररक र्रावतपन- 



यलद प्रकार्श लकरण के आर्तन कोण को इतना िढ़ाया जाये लक प्रकार्श की लकरण लवरल माध्यम में 

अर्वलतपत होने के थर्ान र्र सघन माध्यम में ही र्रावलतपत हो जाती है। इसे रू्णप आन्तररक र्रावतपन कहते 

हैं। प्रकार्श तनु्त (optical fiber) द्वारा सांचार में इसी प्रभाव का उर्योग लकया जाता है। 

(द) जि लिम्ब सीलमत दूरी र्र ग्लथर्त हो- 

यलद लिम्ब अवतल लेंस से लकसी सीलमत दूरी र्र हो (अनन्त व प्रकालर्शक केन्द्र के िीच) तो लिम्ब का 

आभासी, सीधा एवां लिम्ब से छोटा प्रलतलिम्ब िनता है। जैसे-जैसे लिम्ब को लेंस के र्ास लाते जायेंगे, ति 

प्रलतलिम्ब का आकार िढ़ता जायेगा लकनु्त उसका आकार हमेर्शा लिम्ब (वसु्त) से छोटा ही होगा। 

 

प्रश्न 9. (अ) पानी से भरे कााँच के पात्र में आंनशक डूबी हुई कोई पेंनसल नतरछी नदखाई देती है, क्यो?ं 

(ब) लेंस की क्षमता से क्या अनभप्राय है? 

(स) मानव नेत्र में दृनि वैषम्य दोष क्या है? 

(द ) एक अवतल दपपण से प्रनतनबम्ब का बनना, दशापने का नकरण नचत्र बनाइये, जबनक नबम्ब इसके 

वक्रता केन्द्र ‘C’ व फोकस ‘F’ के मध्य क्तथथत हो। (माध्य. नशक्षा बोडप, 2018) 

उत्तर- (अ) रे्ग्लिल के र्ानी में डूिे हुए भाग से जो प्रकार्श हम तक र्हुाँचता है, वह रे्ग्लिल के र्ानी के 

िाहर के भाग से आने वाले प्रकार्श से लभन्न लदर्शा से आता हुआ प्रतीत होता है। इसललए रे्ग्लिल का र्ानी के 

भीतर वाला भाग र्ोड़ा उठा हुआ लदखाई देता है। 

(ि) लेंस की क्षमता-लकसी लेंस द्वारा प्रकार्श लकरणोां को अलभसरण या अर्सरण करने की मात्रा को उसकी 

क्षमता के रूर् में व्यि लकया जाता है। इसे अक्षर P द्वारा लनरूलर्त करते हैं। लकसी f फोकस दूरी के लेंस 

की क्षमता 

 
लेंस की क्षमता का SI मात्रक डाइऑप्टर है,इसे अक्षर D द्वारा दर्शापया जाता है। उत्तल लेंस की क्षमता 

धनात्मक एवां अवतल लेंस की क्षणता ऋणात्मक होती है। 

(स) दृलष्ट-वैषम्य दोष-दृलष्ट-वैषम्य दोष या अलिन्दुकता दोष कॉलनपया की। गोलाई में अलनयलमतता के कारण 

होता है। इसमें व्यग्लि को समान दूरी र्र रखी ऊर्ध्ापधर व कै्षलतज रेखायें एक सार् स्पष्ट लदखाई नही ां देती 

हैं। िेलनाकार लेंस का उर्योग करके इस दोष का लनवारण लकया जाता है। 

(द) 



 
इस ग्लथर्लत में प्रलतलिम्ब की ग्लथर्लत वक्रता केन्द्र C तर्ा अनन्त के मध्य होगी। और प्रलतलिम्ब का स्वरूर् व 

आकार वास्तलवक व उल्टा और प्रलतिम्ब से िड़ा होगा। 

आंनकक प्रश्न 

प्रश्न 1. 5 cm लंबा कोई नबंब 10 cm फोकस दूरी के नकसी अनभसारी लेंस से 25 cm दूरी पर रखा 

जाता है। प्रकाश नकरण-आरेख खीचंकर बनने वाले प्रनतनबंब की क्तथथनत, साइज तथा प्रकृनत ज्ञात 

कीनजए। 

हल- प्रश्नानुसार लदया गया है 

लिांि की दूरी u = -25 cm 

फोकस दूरी f = +10 cm 

(अलभसारी लेंस अर्ापत् उत्तल लेंस में फोकस दूरी धनात्मक ली जाती है।) 

 
प्रलतलिम्ब की ऊाँ चाई h = 5 cm 

तो प्रलतलिम्ब की दूरी v = ? 

प्रलतलिम्ब की ऊाँ चाई h’ = ? 



 

अतः प्रलतलिम्ब की ग्लथर्लत  सेमी. दूर, प्रलतलिम्ब का साइज  सेमी. तर्ा प्रकृलत वास्तलवक होगी। 

प्रश्न 2. 5D क्षमता के अनभसारी लेंस को 3D क्षमता के अपसारी लेंस से सटाकर रखा गया है। 

संयुि लेंस की फोकस दूरी का मान ज्ञात कीनजये। 

हल- अलभसारी लेंस या उत्तल लेंस की क्षमता 

P1 = 5 D 

अर्सारी लेंस (अवतल लेंस) की क्षमता 

P2 = – 3 D 

सांयुि लेंस की क्षमता P = P1 + P2 से 

= 5 D – 3 D = 2 D 

लेंस की फोकस दूरी 



 
सांयुि लेंस उत्तल लेंस की तरह से कायप करेगा। 

प्रश्न 3. नकसी चशे्म को लेंस दूर से आने वाले प्रकाश को 25 cm. दूरी पर क्तथथत दीवार पर प्रके्षनपत 

करता है तो लेंस की क्षमता ज्ञात कीनजए। 

हल- लेंस की फोकस दूरी 

f = + 25 cm = 0.25 m 

 
अतः चशे्म में उत्तल लेंस है। 

प्रश्न 4. कााँच के सापेक्ष अपवतपनांक  है तथा वायु के सापेक्ष जल का अपवतपनांक  है। यनद वायु में 

प्रकाश की चाल 3 x 108 m/s है, तो 

(a) कााँच में 

(b) जल में, प्रकार्श की चाल ज्ञात कीलजए। 



हल- लदया हुआ है–ng =  तर्ा nw =  व (c) वायु में प्रकार्श की चाल = 3 x 108 m/s है। 

 

 

प्रश्न 5. नसद्ध कीनजये नक दपपण में प्रनतनबम्ब दपपण के पीछे उतनी ही दूरी पर बनता है नजतनी दूरी 

पर नबम्ब दपपण के सामने है। 

हल- लचत्र में MM’ एक र्रावतपक तल है लजस र्र लिम्ब P से PO एवां PO’ लकरण आर्लतत हो रही है जो 

क्रमर्शः OQ एवां O’Q’ लदर्शा में र्रावलतपत हो। रही है। इन लकरणोां को र्ीछे की ओर िढ़ाने र्र P’ लिन्दु र्र 

लिम्ब P का आभासी प्रलतलिम्ब िनता है। ON व O’N’ दर्पण र्र अलभलम्ब है। 

लत्रभुज POO’ एवां P’OO’ में भुजा OO’ उभयलनष्ठ है। 

र्रावतपन के लनयम से ∠1 = ∠3 

अतः ∠1 = ∠4 = ∠9 

180° – ∠1 = 180° – ∠9 

∠POO’ = ∠P’OO’ 

इसी प्रकार ∠PO’O= ∠P’O’O 

अतः लत्रभुज POO’ व लत्रभुज P’OO’ समरूर् है। 

इसललए PO = P’O 



 
एवां PO’= P’O’ 

इसी तरह लत्रभुज PO’M एवां PO’M में हम देखते हैं लक 

∠PO’M = ∠P’OM 

एवां PO’ = P’O’ 

तर्ा भुजा MO’ उभयलनष्ठ है। 

अतः लत्रभुज PO’M एवां लत्रभुज PO’M सवाांगसम है। 

अतः PM = P’M 

अर्ापत् लिम्ब P दर्पण से लजतनी दूर आगे है उसका प्रलतलिम्ब P’ दर्पण से र्ीछे उतनी ही दूरी र्र है। 

यहााँ र्र यह भी देखा गया है लक सरल रेखा PP’ दर्पण के समतल के अलभलम्ब है। 

प्रश्न 6. नसद्ध कीनजये नक छोटे द्वारक के अवतल दपपण की वक्रता नत्रज्या फोकस दूरी से दो गुनी 

होती है। 

हल- सामने लचत्र में अवतल दर्पण से र्रावतपन को लदखाया गया है। समतल दर्पण के जो र्रावतपन के 

लनयम हैं, वे गोलीय दर्पण र्र भी रू्णप रूर् से लागू होते हैं। लचत्र में RP एक अवतल दर्पण र्र आर्लतत 

लकरण है, जो मुख्य अक्ष के समान्तर है और अवतल दर्पण से र्रावतपन के र्श्चात् PQ लदर्शा में गमन करती 

है और मुख्य अक्ष को F र्र काटती है । CP रेखा लिन्दु P र्र अलभलम्ब है अतः CP इस अवतल दर्पण की 

वक्रता लत्रज्या होगी। 

 



र्रावतपन के लनयम से 

आर्तन कोण i = र्रावतपन कोण r 

∠RPC = ∠QPC 

चूांलक आर्लतत लकरण RP मुख्य अक्ष के समान्तर है अतः 

∠RPC = ∠PCF (एकान्तर कोण) अतः 

∠PCF = ∠QPC = ∠FPC 

इसललये लत्रभुज PCF में । 

PF = FC 

यलद दर्पण का द्वारक छोटा हो तो लिन्दु P दर्पण के धु्रव 0 के समीर् होगा। अतः 

PF = OF 

FC ~ OF 

अर्वा 

OF = OC 

OC = 2OF 

अर्ापत् जि द्वारक छोटा है तो वक्रता लत्रज्या OC = R, फोकस दूरी OF = f से दुगुनी है एवां फोकस लिन्दु F 

दूरी OC का मध्य लिन्दु है। 

R = 2f 

प्रश्न 7. एक व्यक्ति का चेहरा शेनवंग दपपण से 20 cm. दूर है, यनद शेनवंग दपपण की फोकस दूरी 80 

cm. है तो बनने वाले प्रनतनबम्ब की दपपण से दूरी एवं आविपनता ज्ञात कीनजये। 

हल- लदया है–फोकस दूरी f = – 80 cm. 

∵अवतल दर्पण की फोकस दूरी ऋणात्मक होती है। 

लिम्ब की दूरी u = – 20 cm. 

प्रलतलिम्ब की दूरी v = ? 

आवधपनता m = ? 

 
अर्ापत् प्रलतलिम्ब आभासी, सीधा एवां लिम्ब से िड़ा (1.33 गुना) होगा। 



प्रश्न 8. एक उत्तल दपपण की फोकस दूरी 30 cm. है। यनद एक नबम्ब का आभासी प्रनतनबम्ब दपपण से 

20 cm. दूरी पर बनता है तो दपपण से नबम्ब की दूरी ज्ञात कीनजए। 

हल- लदया है– 

फोकस दूरी f = + 30 cm. 

∵ उत्तल दर्पण की फोकस दूरी धनात्मक होती है। 

प्रलतलिम्ब की दूरी v = + 20 cm. 

लिम्ब दूरी u = ? 

 
अतः लवम्ब दर्पण से िायी ां ओर 60 cm. र्र है। 

प्रश्न 9. एक मोटर साइनकल के पार्श्प में लगे दपपण से एक कार 4 मीटर की दूरी पर है। यनद दपपण की 

फोकस दूरी 1 मीटर हो तो दपपण में नदखने वाले कार के प्रनतनबम्ब की क्तथथनत एवं प्रकृनत ज्ञात 

कीनजये। 

हल- गालड़योां के र्ाश्वप दर्पण व र्श्च दर्पण उत्तल दर्पण होते हैं। 

∴ दर्पण की फोकस दूरी f = + 1 m 

(∵ उत्तल दर्पण की फोकस दूरी धनात्मक होती है।) 

दर्पण से लिम्ब की दूरी u = – 4 m 

दर्पण से प्रलतलिम्ब की दूरी v = ? 

आवधपनता m = ? 

 



अर्ापत् प्रलतलिम्ब दर्पण से 0.8 m दूरी र्र िनेगा। प्रलतलिम्ब आभासी एवां लिम्ब का र्ााँचवााँ लहस्सा (0.2 गुणा) 

ही होगा। 

प्रश्न 10. एक उत्तल दपपण से 25 सेमी. दूर रखी वसु्त का प्रनतनबम्ब वसु्त की लम्बाई का आिा बनता 

है। दपपण की फोकस दूरी ज्ञात कीनजए। 

हल- प्रश्नानुसार, 

वसु्त की उत्तल दर्पण से दूरी u = – 25 सेमी.। 

 

 

प्रश्न 11. एक मोमबत्ती तथा पदे के बीच की दूरी 90 सेमी. है। इसके मध्य 20 सेमी. फोकस दूरी 

वाला उत्तल लेंस कहााँ रखा जाये नक मोमबत्ती का वास्तनवक, उल्टा प्रनतनबम्ब पदे पर बने? 

हल- लदया गया है 

मोमित्ती और र्दे के िीच की दूरी u + v = 90 सेमी. 

 



90x – x² = 1800 

x² – 90x + 1800 = 0 

x² – 60x – 30x + 1800 = 0 

(x – 60) – 30(x – 60) = 0 

(x – 60) (x – 30) = 0 

x – 60 = 0 ⇒ x = 60 

अतः उत्तल लेंस से मोमित्ती की दूरी 60 सेमी. होनी चालहए। 

प्रश्न 12. यनद पानी का अपवतपनांक 1.33 हो एवं कांच का अपवतपनांक 1.5 हो तो पानी के सापेक्ष 

कांच का अपवतपनांक ज्ञात कीनजये। 

हल- µw (र्ानी) = 1.33 

µg (काांच) = 1.50 

र्ानी के सारे्क्ष काांच का अर्वतपनाांक 

 

 

प्रश्न 13. एक 3.0 cm, लम्बा नबम्ब 20 cm. फोकस दूरी के उत्तल लेंस के मुख्य अक्ष पर लम्बवत् 

रखा है। यनद वास्तनवक प्रनतनबम्ब लेंस से 60 cm. दूरी पर बनता है तो नबम्ब की लेंस से दूरी व 

आविपन ज्ञात कीनजये। 

हल- लदया है 

लिम्ब की ऊाँ चाई h = + 3.0 cm. 

प्रलतलिम्ब दूरी v = + 60 cm. 

फोकस दूरी f = + 20 cm. 

(∵ उत्तल लेंस की फोकस दूरी धनात्मक ली जाती है ।) 

लिम्ब की दूरी u = ? 

आवधपन m = ? 



 

 
प्रलतलिम्ब वास्तलवक एवां उलटा है। प्रलतलिम्ब का आकार लिम्ब को दोगुना है। 

प्रश्न 14. नकसी अवतल लेंस की फोकस दूरी 30 cm. है। यनद नबम्ब लेंस से 15cm. दूरी पर हो तो 

प्रनतनबम्ब की क्तथथनत एवं लेंस द्वारा उत्पन्न आविपन ज्ञात कीनजये। 

हल- लदया हैलिम्ब की दूरी u = – 15 cm. 

फोकस दूरी f = – 30 cm. 

(∵ अवतल लेंस की फोकस दूरी ऋणात्मक ली जाती है।) 

प्रलतलिम्ब की दूरी v = ? 

आवधपन m = ? 

 
यहााँ धनात्मक लचह्न दर्शापता है लक प्रलतलिम्ब आभासी व सीधा है। प्रलतलिम्ब लिम्ब का दो-लतहाई आकार का 

है। 



प्रश्न 15. एक उत्तल लेंस की फोकस दूरी 50 cm. है। यनद एक नबम्ब इससे 30 cm, दूरी पर रखा हो 

तो प्रनतनबम्ब की क्तथथनत एवं प्रकृनत ज्ञात कीनजये। 

हल- लदया है 

फोकस दूरी f = + 50 cm 

(∵ उत्तल लेंस की फोकस दूरी धनात्मक ली जाती है।) 

लिम्ब की दूरी u = – 30 cm 

प्रलतलिम्ब की दूरी v = ? 

 

 
प्रलतलिम्ब लिम्ब से 2.5 गुना आवलधपत होगा। 

प्रश्न 16. एक नवद्याथी 100 सेमी से अनिक दूरी की वसु्त को नही ंदेख सकता है। गणना करके 

बताइए नक सही दृनि पाने के नलए वह नवद्याथी नकस फोकस दूरी वाले चशे्म का प्रयोग करेगा? 

हल- लदया है- v = 100 सेमी. 

u = ∞, f = ? 

 
अतः लेंस की फोकस दूरी f = – 100 सेमी. (अवतल लेंस) . 

प्रश्न 17. एक दीघप दृनि दोषयुि नेत्र का ननकट नबन्दु 1 मीटर है। इस दोष को संशोनित करने के 

नलए आवश्यक लेंस की क्षमता क्या होगी? यह मान लीनजए नक सामान्य नेत्र का ननकट नबन्दु 25 

सेमी. है। 



हल- लदया है- u = – 25 सेमी. 

v = – 100 सेमी. 

 


